<i>J</i> 1	DEI M	даю.
ципальноі	о учрех	кдения

VTREDWILLIO.

Директор муниц «Городская библиотека» муниципального образования «город Свирск» Т.В. Матвеева

годовой информационный отчет МУ «ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА» МО «ГОРОД СВИРСК» 3А 2022 ГОД

Оглавление

1.1. Главные события общедоступных и детских библиотек МО	7
1.2. Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных биб анализируемом году.	
1.3. Национальные, федеральные и региональные проекты, программы и иные мероприятия, определявшие работу библиотек муниципал	вного образования.8
2. БИБЛИОТЕЧНАЯ СЕТЬ	8
2.1. Общая характеристика сети	8
2.2. Организационно-правовые аспекты структуры библиотечной сети	10
2.3. Развитие библиотечной сети	10
2.4. Доступность библиотечных услуг	11
2.5. Краткие выводы по разделу	12
3. НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «КУЛЬТУРА»	12
3.1. Федеральный проект «Культурная среда»	12
3.2. Федеральный проект «Цифровая культура»	13
3.3. Федеральные проекты	13
3.3.1. Участие в проекте «Гений места» в 2022 году	13
3.3.2. Участие в проекте «Пушкинская карта» в 2022 году	14
4. ОСНОВНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ	14
4.1. Анализ динамики в абсолютных показателях.	14
4.2. Показатели обслуживания детей и молодежи.	14
4.3. Выполнение показателей, включенных в муниципальные «дорожные карты»	15
4.4. Экономические показатели	15
4.5. Краткие выводы по разделу на основании данных 6-НК и вышеперечисленных данных.	15
5. БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ	15

5.1. Общая характеристика совокупного фонда муниципальных библиотек (объём, видовой и отраслевой составы	17
5.2. Организация работы по текущему комплектованию	19
5.3. Анализ подписки на периодические издания	21
5.4. Подписка на удаленные сетевые ресурсы (электронные библиотечные системы).	21
5.5. Анализ и показатели обновления коллекций	21
5.6. Анализ и оценка состояния и использования фондов модельных библиотек нового поколения	22
5.7. Анализ и оценка использования фондов библиотек, находящихся в составе библиотечной сети.	22
5.8. Выбытие из фондов муниципальных библиотек с указанием причин исключения из фонда. Если выбытие превышает поступление – указ	зать причину22
5.9. Выдача документов библиотечного фонда,	23
5.10. Работа с отказами в библиотеках	24
5.11. Финансирование комплектования	24
5.11.1. Использование федеральных субсидий (с 2021 года) на комплектование книжных фондов муниципальных библиотек	24
5.11.2 Поступления в библиотечный фонд по источникам, по годам	25
5.12. Краткие выводы по подразделу. Дать анализ результатов деятельности, описать положительные изменения и ключевые проблемы библ фондов, дальнейшие направления развития деятельности по формированию и использованию библиотечных фондов	
5.13. Обеспечение учета и сохранности фондов:	27
5.14. Краткие выводы по подразделу. Основные проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов	29
6. ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ЭКЗЕМПЛЯР МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ	29
6.1. Укажите какой местный законодательный нормативно-правовой документ, регламентирует получение обязательного экземпляра в муни образовании. Номер и дата принятия документа	
6.2. Краткие выводы по разделу.	30
Раздел 7. ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ	30
7.1. Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения региона	30
7.2. Участие в федеральных и региональных акциях и днях единого действия	32

	7.3. Инновационные формы работы с книгой	33
	7.4. Работа библиотеки как клубного пространства и пространства деятельности	35
	7.5. Библиотека как центр работы с медиа	36
	7.6. Локальные истории и герои. Краеведение. Креативные индустрии	37
	7.7. Формы работы с творческими сообществами	38
	7.8. Работа библиотеки как центра сборки сообществ, центра развития людей и территорий	38
	7.9. Внестационарное обслуживание	39
	7.10. Краткие выводы по разделу.	41
8	ЦИФРОВОЕ КУРАТОРСТВО В БИБЛИОТЕКАХ	42
	8.1. Общая характеристика работы с предоставлением доступа к электронным ресурсам. Использование АБИС (автоматизированных библиотечных информационных систем)	42
	8.2. Продвижение использования современных информационных технологий.	43
	8.3. Современная цифровая среда.	44
	8.4.Официальный сайт библиотеки	44
	8.5. SMM-продвижение	45
	8.6. Работа на портале Культура. РФ	45
	8.7. Краткие выводы по разделу	46
9.	ДЕТСКИЕ КОМПЬЮТЕРНЫЕ ЦЕНТРЫ (ДКЦ)	47
1). Справочно-библиографическое и информационное обслуживание пользователей	48
	10.1. Организация и ведение СБА в библиотеках,	48
	10.2. Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных пользователей и коллективных абонентов. Развитие системы СБО с использованием ИКТ.	
	10.3. Библиографическое информирование	51
	10.4. Формирование информационной культуры пользователей	53

10.5. Библиографические пособия, в т. ч. краеведческие библиографические пособия	53
10.6. Организация МБА и ЭДД в муниципальных библиотеках	56
10.7. Краткие выводы по разделу	56
11. КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ	56
11.1 Реализация краеведческих проектов, в том числе корпоративных	56
11.2. Краеведческий справочно-библиографический аппарат	57
11.2.1. Фонд краеведческих документов и местных изданий (движение фонда, выдача)	57
11.3. Основные направления краеведческой деятельности	58
11.4. Краеведческие информационные продукты (кроме библиографических), в том числе виртуальные	64
11.5. Создание и ведение музеев (комнат, уголков, экспозиций)	65
11.6. Участие в туристической деятельности:	65
11.7. Краткие выводы по разделу.	65
12. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА	66
12.1. Система методического сопровождения деятельности муниципальных библиотек	66
12.2. Виды и формы методических услуг/работ, выполненных ЦБ	66
12.3. Кадровое обеспечение методической деятельности	67
12.4. Повышение квалификации библиотечных специалистов	67
12.5. Участие в региональных и муниципальных профессиональных конкурсах библиотекарей	69
12.6. Публикации в профессиональных изданиях	69
12.7. Краткие выводы по разделу. Приоритеты развития методической деятельности ЦБ.	69
13. БИБЛИОТЕЧНЫЕ КАДРЫ	70
13.1. Кадровые ресурсы	70
13.2. Характеристики кадрового ресурса	70

3.3. Характеристика занятости работников сельских библиотек	70
3.4. Изменения кадровой ситуации в библиотечной сфере	70
3.5. Кадровая политика, социальная политика. Оплата труда	72
3.6. Штат муниципальных детских библиотек	72
3.7. Краткие выводы	72
МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕКИ	73
1.1. Характеристика зданий	73
1.2. Состояние компьютерного парка муниципальных библиотек	74
1.3. Краткие выводы по разделу.	75
ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ГОДА	76
5.1. Обобщите главные достижения, обозначьте нерешенные проблемы и сформулируйте задачи на будущий год	76

1. СОБЫТИЯ ГОДА

1.1. Главные события общедоступных и детских библиотек МО

В 2022 году приняли участие в проекте «Небесные покровители». Проект реализуется в рамках гранта Фонда Президента Российской Федерации и посвящен расширению культурной и художественной среды людей с ограниченными возможностями по зрению. В библиотеке прошла презентация серии тактильных картин, снабженных тифлокомментариями. Выставка будет экспонироваться в библиотеках в 2022 – 2023 годах. https://www.youtube.com/watch?v=8v4Jq7veEHI&t=10s (с 11:35мин. по 15:44 мин.)

В апреле участвовали в Форуме «Живые библиотеки Приангарья». Для участия в Форуме были приглашены специалисты администрации, образования, культуры, представители общественных организаций.

Приняли участие во Всероссийском конкурсе городов России «Города для детей. 2022», организованным Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

- Провели VI межмуниципальный поэтический конкурс «Родник моей души». В конкурсе приняли участие 23 самобытных поэтов из Усолье Сибирского, Свирска, Черемхово и Черемховского района. 26 августа прошла презентация сборника «Родник моей души», в который вошли стихотворения всех участников конкурса. Посещение 46 чел. (https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155258216271947)

Библиотека заняла первое место в конкурсе «Лучшие организация, индивидуальный предприниматель в Иркутской области по поведению работы в сфере охраны труда». Получен подарочный сертификат на сумму 9 000,00 рублей. Был приобретен МФУ- принтер.

1.2. Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году.

- Закон Иркутской области от 18 июля 2008 г. № 46-ОЗ «О библиотечном деле в Иркутской области»
- Закон Иркутской области от 1 октября 1999 г. № 47-ОЗ «Об административной ответственности за правонарушения в сфере библиотечного дела в Иркутской области»
- «Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки», который определяет дальнейшее развитие библиотек. Целью Модельного стандарта является развитие библиотечно-информационной отрасли, совершенствование деятельности библиотек в условиях постоянных общественных изменений, определение разных видов деятельности библиотек.
- Федеральный закон от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации представления государственных и муниципальных услуг», определяющий основные принципы и положения предоставления государственных и муниципальных услуг;
- Федеральный закон от 29.12.2010 № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», который регулирует отношения, связанные с защитой детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию, в том числе содержащейся в информационной продукции.

Выполняя требования федерального закона от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» (с изменениями и дополнениями), библиотека систематически вела сверку «Федерального списка экстремистских материалов» на предмет наличия изданий, включённых в «Федеральный список».

1.3. Национальные, федеральные и региональные проекты, программы и иные мероприятия, определявшие работу библиотек муниципального образования

В 2022 году работу библиотек определяли следующие программы:

- государственная программа Иркутской области «Развитие культуры». Подпрограмма «Оказание финансовой поддержки муниципальным образованиям Иркутской области в сфере культуры и архивного дела»;
- муниципальная программа «Культура молодого города на 2019-2024 гг.»;
- муниципальная программа «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения муниципального образования «город Свирск» на 2020 2024 гг.

2. БИБЛИОТЕЧНАЯ СЕТЬ

2.1. Общая характеристика сети

• Изменений не было

Обслуживание молодежи.

Обслуживание молодежи осуществляет юношеская кафедра (Положение от 20.03.2009 г.)

Юношеская кафедра нашей библиотеки ставит перед собой следующие задачи:

- приобщать юношество к книге и чтению, формировать культуру чтения и информационную культуру;
- способствовать формированию нравственного опыта молодого человека, становлению гражданина и патриота;
- содействовать развитию творческих способностей социальной адаптации и проформентации молодёжи.

Библиотеки города имеет немалые ресурсы для организации интересного молодежного досуга: проводят интеллектуальные игры, востребованные среди молодежи, организуют встречи с интересными людьми, клубы по интересам, мероприятия познавательного и развлекательного характера, предоставляют желающим доступ к компьютеру, сети Интернет и сервисным услугам, остаются местом, где бесплатно предоставляется доступ к ресурсам для образования, самообразования, досугового чтения.

Библиотеки тесно сотрудничают со всеми учебными учреждениями города. С ГБПОУ «Свирский электромеханический техникум», МОУ «СОШ №1», МОУ «СОШ №2», МОУ «СОШ №3», МОУ «СОШ №4», СОО «Молодежная волна» составлены договора о сотрудничестве, совместные планы работы.

Библиотеки стремятся удерживать количество читателей юношеского возраста на прежнем уровне за счет расширения спектра услуг, внедрения новых форм массовых мероприятий. При проведении мероприятий использовались: презентации, виртуальные выставки, видеоролики, виртуальные кроссворды, викторины и др.

В работе с молодежной аудиторией широко применяются компьютерные технологии. Значительная часть мероприятий проводилась на сайте библиотеки и ресурсах в социальных сетях.

Поддержке одаренной молодежи способствуют конкурсы областного и регионального значения. В отчетном году молодые читатели приняли участие в Региональном литературно-музыкальном фестивале «Услышь мелодию строки» в г. Усолье -Сибирское, в Литературном

конкурсе поэтов «Поэт в России – больше, чем поэт!» в г. Черемхово, в Межмуниципальном поэтическом конкурсе «Родник моей души» г. Свирск.

Библиотека выпустила сборник стихотворений «Голос души» в который вошли стихотворения ученицы 10 класса МОУ «СОШ № 3» Жмуровой Ирины. Прошла презентация сборника. Стихотворения молодого автора тронули сердца участников мероприятия неподдельной искренностью и не свойственной ее возрасту «взрослостью».

Особое внимание уделяется поддержке волонтерской деятельности молодежи, молодым лидерам и молодежным общественным организациям.

На сегодняшний день работа с волонтерами представлена сотрудничеством юношеской кафедры с волонтерами отдела по молодежной политики города. Волонтеры общественной организации «Молодежная волна» привлекаются для совместного проведения акций по раздаче листовок и буклетов на улицах нашего города в поддержку здорового образа жизни и защиту от террористической опасности, при проведении литературных флэшмобов.

Молодые волонтеры выступают инициаторами мероприятий, болельщиками и независимыми экспертами на викторинах и конкурсах чтения. Важная помощь оказывалась волонтёрами в организации работы выездного читального зала «ЧитайГород». Молодые помощники проводили мероприятия, вели регистрацию читателей, помогали в доставке и расстановке оборудования для читального зала.

Знаковым событием для развития библиотеки стало участие в Форуме «Живые библиотеки Приангарья». Для участия в Форуме были приглашены молодые люди из различных сфер, учреждений, организаций. В большинстве это были преподаватели, библиотекари. Велись оживленные обсуждения о том, как они видят жизнь города сейчас и какой хотят видеть ее в будущем. Молодые педагоги Казаринова Татьяна Сергеевна и Смолянинова Алина Алексеевна выступили с проектной идеей Студии для записывания книг и проведения Экологического форума. https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154836560007243

В отчетном году библиотеки Свирска продолжили работу по популяризации книги и чтения среди молодежи, патриотическому воспитанию, профориентации и другим традиционным направлениям.

Продвижению библиотеки среди молодого населения способствовали городские культурно-просветительские акции, которые стали для нашей библиотеки уже традиционными: «Библионочь» https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154867977506891

День народного единства «Сила традиций», День Российского флага «Под символом славным могучей державы!» https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155470888652875

Особое внимание в этом году было уделено таким темам как: 85 лет со дня рождения В.Г. Распутина, 85 лет со дня рождения А.Вампилова, 85 лет Иркутской области, Год культурного наследия народов России, День Победы.

Провели видеообзор «Валентин Распутин: читаем вместе» https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154753081233483

Приняли участие в областной акции «Быть человеком», была организована встреча – диалог «Уроки доброты».

Совместно с сотрудниками МУ «ГМСК» провели интеллектуальную игру «Дорогами Победы». https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154854210949195

Яркие события и профессиональные достижения отчётного года направлены на формирование положительного имиджа нашего библиотечного учреждения среди молодого поколения и привлечение новых читателей.

Обслуживание детей.

- Изменений в сети структурных подразделений, обслуживающих детей до 14 лет, не произошло.

Внестационарная сеть.

В 2022 году библиотека работала на передвижных библиотеках: МДОУ «Детский сад № 3 «Радуга», МДОУ «Детский сад компенсирующего вида №1 «Ромашка», МОУ «СОШ №3», МОУ СОШ № 4». В детских садах были оформлены передвижные книжные выставки: «Для продвинутых детишек нужно много умных книжек», «Чтение – дело семейное».

В передвижных библиотеках прошли: час познания «Где можно выбрать книгу для чтения?», час реставрации детских книг «Доктор Айболит», рассказы о животных «Чарующий мир Чарушина», игра-викторина «К добру через книги Чуковского», урок природы «Наши пернатые», час сказок «В русской избушке на лесной опушке».

Успешно применяется форма внестационарного обслуживания - выездной читальный зал. Читальный зал начал работу в 2020 году в рамках реализации проекта «ЧитайГород» при поддержке Фонда президентских грантов. Создана постоянная площадка для проведения мероприятий, свободного чтения, интеллектуального общения и семейного отдыха.

Давно и прочно вошло в работу библиотеки книгоношество. В 2022 году пользователями этой услуги стали 38 маломобильных жителей города. Работа по выявлению пользователей ведется с Комплексным центром. Доставлять книги на дом помогают волонтеры.

Проблемы, возникающие при внестационарном обслуживании — это отсутствие транспортного средства для перевозки литературы, оборудования. Библиобуса нет.

2.2. Организационно-правовые аспекты структуры библиотечной сети

- изменений не было

Год				Библиотеки – юридические лица						Библ	иотеки	в составе I	кду	
	Библиотеки – юридические лица	в т.ч. в сельской местности	Бюджетные учреждения	в т. ч. в сельской местности	Казенные учреждения	в т. ч. в сельской местности	Автономные учреждения	в т. ч. в сельской местности	Бюджетные учреждения	в т. ч. в сельской местности	Казенные учреждения	в т. ч. в сельской местности	Автономные учреждения	в т. ч. в сельской местности
2021	1	-	1	-	1	-	1	-	_	-	ı	-	-	-
2022	1	-	1	-	1	-	-	-	-	-	1	-	-	-

2.3. Развитие библиотечной сети

• Текущие и капитальные ремонты зданий и помещений библиотек

Наименование библиотеки	Требуется текущий ремонт	Требуется капитальный ремонт	Здание аварийное
-	-	-	-

- Опыт модернизации муниципальных библиотек
- Именные библиотеки.

Именная библиотека	менная библиотека Дата присвоения имени		Достижения	
-	-	-	1	

2.4. Доступность библиотечных услуг

Кол-во населенных пунктов Кол-во населенных пунктов, не охваченных библиотечным обслуживанием		Кол-во жителей в населенных пунктах, не охваченных библиотечным обслуживанием
-	-	-

• Сокращенный график работы библиотек.

Наименование библиотеки	Тарифная ставка	С какого года сокращена тарифная ставка	Численность жителей в населенном пункте		
-	-	-	-		

• Режим работы библиотек.

Гибкий и удобный для населения режим работы сформирован на основе данных мониторинга интенсивности посещений библиотек с учетом потребностей местных жителей. Зимний период: 10.00 - 18.00 без перерыва на обед, выходной – воскресенье; летний период: 10.00 - 18.00 без перерыва на обед, выходной - суббота, воскресенье.

• Доступная среда.

Библиотека является центром информации, образования, реабилитации и досуга для людей с OB3. В работе с данной категорией читателей используются различные формы и методы работы: индивидуальное обслуживание книгой, в том числе и на дому, работа с инвалидами в клубах по интересам, организация встреч с интересными людьми, оформление выставок творческих работ, проведение Дня пожилого человека и Дня

инвалида, а также многое другое. Работа с данной категорией населения основана на партнерских договорных отношениях с ОГБУСО («Комплексный центр социального обслуживания населения по г. Черемхово и Черемховскому району»), Городским советом женщин.

Библиотека принимает участие в муниципальной программе «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения муниципального образования «город Свирск» на 2020 – 2024 гг. В рамках реализации программы проходят встречи со специалистами социальных служб, здравоохранения. Выделяется транспорт и средства для проведения мероприятий.

Информация о библиотечных услугах размещается на сайте библиотеки. Для удобного пользования сайтом для пользователей установлена версия для слабовидящих.. Имеются 2 флешплеера, аудиокниги, 2 говорящие ручки «Знаток» для тифлокомментария.

Для создания условий пребывания инвалидов в библиотеке необходима модернизация (организация доступной среды для лиц с OB3: установка пандуса, автоматизированное рабочее место для слабовидящего, системы вызова персонала для помощи инвалидам-колясочникам, оборудование сан. узла).

2.5. Краткие выводы по разделу.

В г. Свирске устойчивая структура библиотек, позволяющая осуществлять качественное библиотечное обслуживание, установлен удобный для жителей режим работы.

Администрация города, разрабатывая стратегические планы развития территории, рассматривает Городскую библиотеку в качестве одного из ресурсов развития территории. Библиотека включена в Муниципальную программу «Культура молодого города на 2020 – 2024 гг.». Рассматривается переезд библиотеки в большее помещение. Вопрос о закрытии библиотек не стоит.

Трудности временного характера решались в рабочем порядке. Работаем в соответствии с перспективными направлениями развития: проектная деятельность, сотрудничество с учреждениями и организациями разных типов и уровней. Двигаемся в части создания модельной библиотеки. Работаем над концепцией. Рассматриваем дизайн проект.

Материально-техническая база библиотек удовлетворительная. В основном отвечает современным требованиям библиотечного обслуживания и позволяет реализовать задачи Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки.

Проблемой в библиотеках остается их доступность для маломобильных групп населения.

Решение накопившихся проблем требует финансовых вложений. Поэтому крайне важно участие библиотек в проектах, включение их в программы, предполагающие финансирование на развитие, создание библиотек, отвечающих современным требованиям.

3. НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «КУЛЬТУРА»

3.1. Федеральный проект «Культурная среда»

- Концептуальная идея развития модельной библиотеки. Кратко.
- Достижения библиотеки в отчетном году.
- Исполнение показателей НП «Культура»: посещения, обращения к электронным цифровым ресурсам.
- Обновление книжного фонда.

Виды	Поступило названий			Поступило экземпляров		
документов	2021	2022	+/-	2021	+/-	
книги	-	-	-	-	-	-

периодика	-	-	-	-	-	-
эл. издания	-	-	-	-	-	-

- Идеи развития библиотеки на ближайшее время.
- Проблемы, с которыми сталкивается библиотека.

3.2. Федеральный проект «Цифровая культура»

• Виртуальные концертные залы в библиотеке. Дата создания. Особенности функционирования.

]	Наименование библиотеки, в составе	е которой есть ВКЗ	Количество показов в 2022 г.	Количество участников
	-		-	-

• Опишите успешные практики в работе ВКЗ. Какие преимущества наличия ВКЗ можете назвать. Существуют ли проблемы развития ВКЗ?

3.3. Федеральные проекты

3.3.1. Участие в проекте «Гений места» в 2022 году

• Участие в проекте.

Наименование	Модельная/	Направление	Количество читателей, чел.	Количество победителей,
библиотеки	немодельная	креативных	принявших участие в	чел. в конкурсе «Гений –
		индустрий	конкурсе «Гений – это ты!» в	это ты!»
			каждом направлении	
-	-	-	-	-

• Организация пространства в библиотеке для реализации проекта

Наименование библиотеки	Коворкинг-пространство	Специальный фонд,	Современное техническое
	(да/нет)	перечислить направления	оборудование, перечислить
		литературы	
-	-	1	-

• Наиболее значимые мероприятия, проведенные в рамках проекта (5 мероприятий)

J	Название мероприятия	Форма мероприятия	Направление креативных индустрий	Краткое описание	Количество посещений, ед.
	-	-	-	-	-

• Планируют ли библиотеки участвовать в проекте в 2023, 2024 гг. и т.д.?

Наименование библиотеки	Направление креативных индустрий
-	-

	_

3.3.2. Участие в проекте «Пушкинская карта» в 2022 году

• Участие в проекте

кол-во оиолиотек, уже подключенных/ ед.	1 0	Если не подключены к проекту, укажите стадию подготовки, либо причину, по которой не принимаете участие
-	$\Gamma = \Gamma =$	Рассматриваются Коммерческие предложения с билетными операторами

• Мероприятия в библиотеке для реализации проекта

Наименование библиотеки	Число проведенных мероприятий, ед.	Число посещений, ед.	Объем полученных денежных средств, руб.
-	-	-	-

• Наиболее значимые мероприятия, проведенные в рамках проекта (3 мероприятия)

Название мероприятия	Форма мероприятия	Краткое описание (ссылка на сайт, соц. сети)	Количество участников, чел.
-	-	-	-

• Планируют ли библиотеки участвовать в проекте в 2023, 2024 гг. и т.д.?

F	Таиг	мено	вание	библиотеки

МУ «ГБ г. Свирска»

4. ОСНОВНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

4.1. Анализ динамики в абсолютных показателях.

За счет увеличения онлайн мероприятий, увеличилось посещение удаленных пользователей.

4.2. Показатели обслуживания детей и молодежи.

Год	Количество посещений пользователями от 0–14 лет		
	всего	массовых мероприятий	
2021	22 752	3 505	

2022	24 327	2 633

Год	Количество посещений пользователями от 15— 30 лет			Книговыдача пользователям от 15–30 лет вкл			
	всего	массовых мероприятий	всего	в том числе:			
				печатных	электронных		
2021	13 898	1 757	22 517	-	-		
2022	15 473	885	22 674	22 674	-		

4.3. Выполнение показателей, включенных в муниципальные «дорожные карты»

Показатели «дорожной карты»	Выполнение (%)				
	2020	2021	2022		
-	-	-	-		

4.4. Экономические показатели

Расходы ¹ бюджета на:	2020	2021	2022
обслуживание одного пользователя (руб.)	-	-	-
одно посещение (руб.)	-	-	-
одну документовыдачу (руб.)	-	-	-

4.5. Краткие выводы по разделу на основании данных 6-НК и вышеперечисленных данных.

Как мы видим снижение показателя посещения на массовых мероприятиях. Основными посетителями массовых мероприятий являются учащиеся близко находящаяся МОУ «СОШ № 3», и так как она сейчас находится на капитальном ремонте, дети распределены для обучения в разные школы города, проведение массовых мероприятий вызывает определенные трудности. Возросло посещение онлайн.

5. БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ

Рекомендации по заполнению раздела:

- 1. При отсутствии деятельности по какому-либо направлению раздел не заполняется;
- 2. В аналитической части предполагаются комментарии к статистическим данным, представленным в таблицах;
- 3. Предлагаемые таблицы обязательны для заполнения. Если нет каких-либо данных, то ставьте прочерк.

- 4. Следите, чтобы информация в таблицах была закончена, не обрывалась и не переходила на другой лист, убирать «висячие строки» (когда 1-2 строки остаются на листе, а дальше нет никакой информации или начинается новые раздел/рубрика).
- Наличие программ по формированию, сохранности фондов, исследований по организации фондов и т. п. Анализ формирования фондов (кратко).

По муниципальной программе «Культура молодого города 2020-2024 годы» осуществляется пополнение и формирование фондов библиотек. Было выделено 19 893 руб. 20 коп. на приобретение периодической печати.

Фонд МУ «ГБ г. Свирск» составляет более 61 911 тысяч экземпляров. Как и в предыдущие годы существует ряд проблем, связанных с формированием фонда библиотеки, в первую очередь, финансирование. Поступление документов в фонды библиотек осуществляются по межбюджетным трансфертам и в дар от читателей. Цены продолжают расти, соответственно на ту же сумму можно приобрести все меньше изданий. Фонды библиотек нуждаются в пополнении современной отраслевой литературы, т. к. в основном фонд состоит из литературы устаревшей по содержанию. Фонд библиотеки состоит из дублетных и ветхих документов.

• Наличие регламентирующих и нормативных документов по организации фондов (положения, инструкции и т. д.). Перечислите. Организация работы по формированию единого фонда библиотечной системы МО (соглашения с поселениями, единый каталог, единый учет, отчетность и т. д.). Методическая деятельность по организации единого фонда МО.

Основные нормативные и регламентирующие документы по организации фондов имеются. Систематически редактируются, дополняются, изменяются, это:

- инструкция об учете библиотечного фонда.
- инструкция по исключению и перераспределению документов из фондов.
- инструкция по организации проверки библиотечных фондов.
- инструкция по работе с отказами МУ «ГБ г. Свирск».
- инструкция по работе с изданиями, включенными в «Федеральный список экстремистских материалов». В соответствии с Федеральным законом от 25.07.2002г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» в библиотеках проводится, ежемесячно, визуальные проверки каталожных карточек и фондов на предмет выявления изданий, входящих в Федеральный список экстремистских материалов.
- по итогам проверки составляются акты проверок.
- положение о сохранности единого библиотечного фонда МУ «ГБ г. Свирск».
- положение об обменно-резервном фонде.
- положение об отделе комплектования и обработки документов.
- положения о служебном алфавитном каталоге, читательском алфавитном каталоге, о систематическом каталоге (Паспорта).
- Выделение особых фондов: редких и ценных изданий. Обеспечение условий хранения и использования фондов; реставрация, консервация. Проверка фондов библиотек.

В библиотеках проводится систематическая работа по выявлению особо ценных изданий. Приобретенные издания отражаются в картотеке повышенного спроса. Изучаются дары читателей, в которых попадаются издания краеведческого характера, книги, изданные в конце 18 начале 19 веков, представляющие исторический и краеведческий интерес. Условия хранения и использование фонда не соответствует нормам. Книги реставрируются и оцифровываются. Анализ отказов показывает, что исключительно все отделы фондов остро нуждаются в современных и актуальных изданиях. Проверки фонда не было.

• Проблем, при реализации федеральной субсидии на комплектование книжных фондов не возникло.

5.1. Общая характеристика совокупного фонда муниципальных библиотек (объём, видовой и отраслевой составы. Библиотечный фонд для детей до 14 лет (включительно).

Таблица 1. Печатные издания, из них книги.

Наименование показателя	2020	2021	2022	+/-
Поступило новых документов (экз.):	2 656	1 031	1 272	+241
-книги (экз.)	2 656	945	1 272	+327
- количество названий впервые поступивших книг (назв.)	730	180	453	+273
- периодика (назв.)	12	0	12	+12
- периодика (экз.)	368(не входит в общий фонд)	0	344 (не входит в общий фонд)	+344
В том числе для детей до 14 лет (включительно) (экз.)	350	192	209	+17
-книги (экз.)	350	192	209	+17
- количество названий впервые поступивших книг (назв.)	87	30	150	+120
Выбыло документов (экз.):	7 427	3 889	1 572	-2 317
- книги (назв.)	7 427	3 889	1 572	-2 317
- периодики (назв.)	0	0	0	0
- периодики (экз.)	0	0	0	0
В том числе для детей до 14 лет (включительно) (экз.)	36	990	1 475	+485
- книги (назв.)	36	990	1475	+485
- периодики (назв.)	0	0	0	0
- периодики (экз.)	0	0	0	0
Объём фонда всего (экз.):	65 069	62 211	61 911	-300
- книги (назв.)	-	-	-	-
- периодики (наз.)	12	0	12	+12
В том числе для детей до 14 лет (включительно) (экз.)	15 865	15 067	13936	-1 131
- книги (назв.)	-	-	-	-
- периодики (наз.)	4		4	+4

Таблица 2. Отраслевой состав фонда муниципальных библиотек

Отраслевой состав библиотечного фонда (экз.)	2020	2021	2022	+/-
всего	65 069	62 211	61 911	- 300
	в том числе:			
соцэконом.	8 157	7 228	7 226	- 2
естественные науки, медицина	4 529	4 059	4 063	+ 4
техническая	2 372	2 037	2 039	+ 2
c/x	718	625	634	+ 9
искусство	2 515	2 315	2 319	+ 4
спорт	-	-	3	+ 3
художеств.	43 639	42 793	42 337	- 456
языкознание, филология	3 096	3 096	3 096	0
литература универсального содержания	43	58	194	+ 136

Таблица 3. Отраслевой состав детского фонда детских библиотек

Отраслевой состав в детских библиотеках	2020	2021	2022	+/-
всего	15 865	15 067	13 936	- 1131
	в том числе:			
соцэконом.	1 129	983	991	+ 8
естественные науки, медицина	519	428	421	-7
техническая	212	177	163	-14
c/x	49	39	37	-2
искусство	196	166	165	-1
спорт	-	-	1	+1
художеств.	11 433	10 947	9 697	- 1 250
дошкольники – 1 класс	2 001	2 151	2 134	- 17
языкознание, филология	133	133	133	0
литература универсального содержания	43	58	194	+ 136

Таблица 4. Видовой состав фонда

Видовой состав библиотечного	2020		2021		2022		+/-
фонда (экз.)	Всего	% от общего фонда	Всего	% от общего фонда	Всего	% от общего фонда	
Книги, брошюры (экз.)	61 973	95,2	59 029	94,9	58 677	94,7	- 0,2

Периодические издания (названий)	12	0,01	0	0	12	0,02	+0,02
Фонд на машиночитаемых	0	0	0	0	0	0	0
носителях:							
-электронные документы на	428	0,7	429	0,7	429	0,7	0
съёмных носителях (ед.)							
-аудиовизуальные документы (ед.)	75	0,1	75	0,1	75	0,1	0
Игры настольные(ед.)	0	0	0	0	0	0	0

Таблица 5. Видовой состав детского фонда

Видовой состав детских	20	20	2021		2022		+/-
библиотек (экз.)	Всего	% от общего фонда	Всего	% от общего фонда	Всего	% от общего фонда	
Книги, брошюры (экз.)	15 753	24,2	15 067	24,2	13 924	22,5	-1,7
Периодические издания (названий)	4	0,02	0	0	4	0,02	+0,02
Фонд на машиночитаемых носителях:	0	0	0	0	0	0	0
-электронные документы на съёмных носителях (ед.)	0	0	0	0	0	0	0
-аудиовизуальные документы (ед.)	0	0	0	0	0	0	0
Игры настольные (уд.)	0	0	0	0	0	0	0

5.2. Организация работы по текущему комплектованию. Кратко опишите проблемы, название программы, в ходе реализации которых приобретена литература, в т.ч. детская, обозначьте сумму и кол-во экз., какие отрасли знаний недостаточно скомплектованы, в т.ч. детской литературы. - печатных изданий, в т.ч. поступивших в качестве пожертвований (указать количество экз. документов, имена дарителей, привести примеры наиболее ценных изданий); Соблюдение норматива ЮНЕСКО (250 документов в год на 1000 жителей);

В 2022 году по межбюджетным трансфертам поступила литература на сумму 98 199,99 руб.

- приобретено на областную субсидию 61 экз. книг на сумму 23 300,36 руб.
- из местного бюджета 10 экз. книг на сумму 5 000 руб.
- на федеральную субсидию в сумме 69 899,63 руб. было приобретено 371 экз. книг.

Поступило из ОРФ ИОГУНБ им. И. И. Молчанова - Сибирского 117 экз. на сумму 52 407,12 рублей.

В дар от читателей 713 экз. на сумму 61 600,00 руб. были подарены активными читателями и жителями города.

Обязательный экземпляр - газета «Свирская энергия». - 1 экз.

В детский отдел МУ «ГБ г. Свирск» по областным трансфертам было приобретено 47 экз. на сумму 11 986, 97 руб.,

из федерального бюджета 273 экз. на сумму 39 279,99 руб., из ОРФ поступило 4 журнала «Сибирячок».

В дар от читателей 20 экз. на сумму 1 480 руб.

Из данных состояния библиотечного фонда видна недостаточная обновляемость книжного фонда, причиной тому является ограниченное поступление новых изданий и состояние имеющегося библиотечного фонда, перегруженного ветхой и устаревшей литературой. В помощь комплектованию ведется картотека текущего комплектования, регулярно пополняемая сведениями о запросах пользователей. По данным картотеки составляются заказы в «ПродаЛитЪ». В 2022 году в картотеку влито 1 272 карточки на вновь поступившие документы и изъято 2465 карточек на списанные книги.

Выполненных заказов (по данным картотеки) – 100% Основная проблема в формировании фонда – недостаточное финансирование. Ведется учет по формированию и хранению библиотечного фонда, суммарный и индивидуальный учёт фонда МУ «ГБ г. Свирск» и филиала, служебный алфавитный каталог, систематический каталог.

Недостаточность финансирования заставляет вести выборочное комплектование, ориентируясь, в первую очередь, на спрос потребителей (250 документов в год на 1000 жителей – норматив ЮНЕСКО). Норматив не соблюдается. Для выполнения норматива необходимо увеличение финансирования.

Таблица 6. Источники комплектования

Источники комплектования		Кол-во экз.		% от общего
	2020	2021	2022	поступления в фонд
Поступления в библиотечный фонд всего	2 656	1 031	1 272	2,1
в том числе в детских библиотеках	350	192	209	0,3
	из них			
Покупка (приобретение за счет финансовых средств),	199	378	442	0,7
в том числе в детских библиотеках	107	180	182	0,3
Подписка на периодические издания,	12	0	12	+12
в том числе в детских библиотеках	4	0	4	+4
Приобретение периодических изданий за счет субсидий	0	0	0	0
Местный обязательный экземпляр	1	1	1	0,1
Дары от организаций, частных лиц (только в виде	243	370	713	1,1
изданий),				
в том числе в детских библиотеках	0	0	20	0,03
Взамен утерянных читателями,	2195	74	0	0
в том числе в детских библиотеках	230	0	0	0
Обменно-резервные фонды других библиотек,	19	209	117	0,2
в том числе в детских библиотеках	1	12	7	0,01
Перераспределение внутри библиотечной системы	0	0	97	0,1
Книгообмен (кроме перераспределения внутри БС МО)	0	0	0	0

5.3. Анализ подписки на периодические издания

Таблица 7. Подписка на периодические издания

Год	Подписка	на периодиче	ские издания	Из них в детских библиотеках			
	кол-во экз.			кол-во экз.	кол-во названий	сумма (руб.)	
2020	272	12	13 910,20	96	4	5 495,24	
2021	-	-	-	-	-	-	
2022	344	12	19 893,20	51	4	5 384,54	

- Количество (экз.) и названий периодических изданий в среднем на 1 библиотеку в 2022 г. составило: 142 экземпляра, 12 названий, в том числе детских периодических изданий 21 экземпляр, 4 названия.
- Укажите дополнительные финансовые источники на подписку детских периодических изданий (спонсорская помощь, др. источники подписки) 0

Укажите библиотеки, не имеющие подписки на периодические издания в 2022 г., в том числе на детские периодические издания.

5.4. Подписка на удаленные сетевые ресурсы (электронные библиотечные системы).

Таблица 8. Сетевые удаленные лицензионные документы

	Сетевые удаленные лицензионные документы	
Год	число баз данных, единиц	в них полнотекстовых документов, тыс. ед. (с точностью до 0, 01)
2020	0	0
2021	0	0
2022	0	0

5.5. Анализ и показатели обновления коллекций

Таблица 9. Коллекции

Коллекции	202	0	2021		2022		+/-
	экз.	%	экз.	%	экз.	%	
Фонд редких и ценных документов	0	0	0	0	0	0	0
Книги с автографами	0	0	9	0,01	15	0,02	+6
Документы в спец. форматах для слепых	0	0	0	0	0	0	0
На языках народов России	0	0	0	0	0	0	0
В т. ч. коренных народов	0	0	0	0	0	0	0

5.6. Анализ и оценка состояния и использования фондов модельных библиотек нового поколения.

Таблица 10. Объем поступлений в модельные библиотеки

Виды документов	Поступило н	азваний		Поступило э	кземпляров		Поступление средств на комплектование фондов модельных библиотек (тыс. руб.)					
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2022				
книги	0	0	0	0	0	0	0	0	0			
периодика	0	0	0	0	0	0	0	0	0			
эл. издания	0	0	0	0	0	0	0	0	0			
др. виды	0	0	0	0	0	0	0	0	0			

5.7. Анализ и оценка использования фондов библиотек, находящихся в составе библиотечной сети.

Для того чтобы сохранить фонд, проводится большая работа с должниками: посещение задолжников на дому, извещения о возврате книг по телефону, индивидуальные беседы при записи в библиотеку, составление списков должников в учебные заведения. Проводится ежегодно: «Неделя возвращенной книги», «Дни прощения задолжников». Принимаем участие в общероссийской акции «Дарите книги с любовью». В рамках акции было подарено 67 экз. В этом году на баланс МУ «ГБ г. Свирск» было принято 713 экземпляров книг от населения. Изучение отказов на спрашиваемую литературу становится приоритетным при комплектовании фондов библиотек.

- обновляемость фондов; 1272/61911*100 = 2,1%
- обращаемость фонда; 95817/61911 =1,5%

Таблица 11. Относительные показатели

Гал	Пута от соту	Ofwanagawaga	Oğnayyaayyaay	Документообеспеченность						
Год	Читаемость	Обновляемость	Обращаемость	на 1 пользователя	на 1 жителя					
2020	18,8	4,1	1,2	15,7	5,4					
2021	21,2	1,6	1,5	13,7	4,8					
2022	21,0	2,1	1,5	13,6	4,9					

5.8. Выбытие из фондов муниципальных библиотек с указанием причин исключения из фонда. Если выбытие превышает поступление – указать причину.

В МУ «ГБ г. Свирска» из книжного фонда было списано 1 572 экз., так как литература устарела по содержанию, и не пользуется спросом у пользователей, а также дублетная литература и по ветхости, что, конечно, повлияло на снижение библиотечного фонда. Исключение документов было документировано. Составлены акты, которые служат оправдательным документом, подтверждающим правомерность исключения книг из библиотечного фонда.

Таблица 12. Причины исключения

Причины		202	0		2021		2022			
исключения	всего	книг	эл. докум.	всего	книг	эл. докум.	всего	книг	эл. докум.	
Ветхость	1 727	1 727	0	990	990	0	97	97	0	
в том числе в детских библиотеках	36	36	0	990	990	0	0	0	0	
Устаревшие по содержанию	5 330	5 330	0	2 825	2 825	0	1 475	1 475	0	
в том числе в детских библиотеках	0	0	0	0	0	0	1 475	1 475	0	
Утеряны читателями	370	370	0	74	74	0	0	0	0	
в том числе в детских библиотеках	370	370	0	74	74	0	0	0	0	
Недостача по итогам проверки фонда	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
в том числе в детских библиотеках	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
непрофильность	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
в том числе в детских библиотеках	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
Иное (перераспределено, пожар, затопление)										
указать что именно	0	0	0	0	0	0	0	0	0	

5.9. Выдача документов библиотечного фонда, в том числе по видам документов, по тематике:

- Наибольший спрос в общедоступных библиотеках детективы, боевики, фантастика, любовные и исторические романы, литература из серии «Сибириада». Повысился спрос на книги по психологии, философии и экономике. В детских библиотеках серия «Школьная библиотека», «Романы для девочек», «Детский детектив», «Фантастика», «Ужастики», «Страшилки», «Коты -воители». По запросам школьной программы увеличилась выдача научно-познавательной и справочной литературы.
- Менее спрашиваемые издания в библиотеке: искусство и спорт, медицина, литература по естествознанию. Вся литература устарела по содержанию, в детских библиотеках пользуется меньшим спросом художественная литература советского периода

5.10. Работа с отказами в библиотеках

- общее количество отказов в 2022 г., в сравнении с 2021 г. (уменьшение/увеличение) в общедоступных библиотеках 21, в детских библиотеках 15.
- причины отказов в общедоступных библиотеках по причине «недостаточно литературы» или «нет в фонде», в детских отделах отказы по литературе современных писателей или по школьной программе.
- мероприятия по ликвидации отказов в общедоступных библиотеках: ведется тетрадь заказов, по которой отслеживается запрашиваемая литература и при финансировании закупается.
 - количество ликвидированных отказов в общедоступных библиотеках 21, в детских библиотеках 0.
 - количество отказов по отраслям знаний:

Таблица 13. Количество отказов

количество В том числе соцэконом ест. науки. технические с/х искусст спорт хуложест языкознание. унив														
цэконом	ест. науки,	технические	c/x	искусст	спорт	художест	языкознание,	универсальная						
	медицина	науки		ВО		В.	филология	литература						
0	3	7	2	2	5	17	0	0						
0	0	0	0	0	0	15	0	0						
Ц	эконом 0 0	, ,	, ,	, ,	медицина науки во 0 3 7 2 2	медицина науки во во 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5	медицина науки во в. 0 3 7 2 2 5 17	медицина науки во в. филология 0 3 7 2 2 5 17 0						

Таблица 14. Тематика отказов

Тематика отказов	2020	2021	2022
Классическая литература	0	0	0
Современные авторы	4	18	2
Литература по отраслям знаний	32	32	25
Краеведческая литература	0	0	0
Литература для детей и подростков	20	12	15
Периодические издания	0	0	0

5.11. Финансирование комплектования (объемы, основные источники, по возможности сравнить расходы на приобретение документов на физических (материальных) носителях и расходы на приобретение доступа к удаленным сетевым ресурсам):

Основными источниками финансирования фондов МУ «ГБ г. Свирск» являются федеральный, областной и местный бюджеты. Из областного бюджета поступило 23 300,36 тыс. руб. закуплено 61 экз., из местного 5 000 руб. закуплено 10 экз., из федерального бюджета поступило 69 899,63 руб. закуплено 371 экз.

5.11.1. Использование федеральных субсидий (с 2021 года) на комплектование книжных фондов муниципальных библиотек.

	Количество	Размер субсидии,	выделенной на	а комплектован	ие (руб.)	Колич	ество закупл	іенных книг (экз.)
Год	библиотек, которым были выделены субсидии	Всего	федеральны й бюджет болжет	Областной бюджет	Муниципаль ный бюджет	Всего (экз.)	За счет предеральны к х средств к к средств	За счет региональн ых средств (областное и муниципаль ное софинансиро вание)
2021	1	98 640,75	74 029,75	26 778,96	5 305,72	378	260	118
2022	1	98 199,99	69 899,63	23 300,36	5 000,00	442	371	71

Таблица 16. Тематика книг приобретенных на субсидию

Год			Тематика приобрет	генных книг, экз.		
	Литературно- художественные издания	Научно- популярная литература	Литература для слабовидящих и незрячих	Справочная и образовательная литература	Литература по библиотечному делу	Другое
2021	307	66	0	5	0	0
2022	372	60	0	10	0	0

5.11.2 Поступления в библиотечный фонд по источникам, по годам

Таблица 17. Поступления в библиотечный фонд в экземплярах

Год	К	оличест	гвенные ха	ракте	ристик	и библио	течного (ронда					Всего	экз.	
	0	бъем бі	иблиотечно	го фо	нда (эк	3.)								61 911	L
	П	оступло	ения в библ	иотеч	ный ф	онд (экз.)								1 272	
	Федера	альный	бюджет	Об	ластної	й	Муни	ципальні	ый бюджет	Внеб	юджеті	ные средсті	ва		
	_		луги	-	чники										
	книги (экз.)	периодика (экз.)	документы на других видах носителей (экз.)	книги (экз.)	периодика (экз.)	документы на других видах носителей (экз.)	книги (экз.)	периодика (экз.)	документы на других видах носителей (экз.)	книги (экз.)	периодика (экз.)	документы на других видах носителей (экз.)	книги (экз.)	периодика (экз.)	документы на других видах носителей (экз.)

2020	0	0	0	16	0	0	1	0	0	0	0	0	2 639	0	0
2021	260	0	0	89	0	0	29	0	0	0	0	0	653	0	0
2022	371	0	0	61	0	0	10	0	0	0	0	0	830	0	0

Таблица 18. Финансирование комплектования по источникам, по годам

Год	Фина	нсир	ование	компл	ектован	ния за с	отчетный	й год (т	ыс. руб	5.)							Всего ты	ic. py	б.	
	Общи	ий обт	ьем фи	нансир	ования	(тыс. р	уб.)									7	212,21			
	В том	ичисл	1e:																	
	1 -	-	ный бю	джет	Област		оджет				льный		Вне	бюдж	етные (средст	ва			
	(тыс.	руб.)			(тыс. р	уб.)			бюдж	ет (ть	ыс. руб.	.)	Платные услуги (тыс. руб.)				Други (тыс.		очнин	СИ
	книги	периодика	док. на др. видах носителей	% доля от общего финансирования	книги	периодика	док. на др. видах носителей	ж доля от общего финансирования	книги	периодика	док. на др. видах носителей	доля от общего финансирования	книги	периодика	док. на др. видах носителей	% доля от общего финансирования	книги	периодика	док. на др. видах поситепей	доля от общего финансирования
020	0	0	0	0	3,7	0	0	1,8	0,2	0	0	0,1	0	0	0	0	201,5	0	0	98,1
021	74,1	0	0	33,5	26,8	0	0	12,1	5,4	0	0	2,4	0	0	0	0	115,4	0	0	52
22	69,9	0	0	33	23,3	0	0	11	5,0	0	0	2,3	0	0	0	0	114,0	0	0	53,7

Таблица 19. Динамика расходов на комплектование муниципальных библиотек

Год	Общая сумма финансирования	Расходы на книги (руб.)	Доля от общего финансирования (%)	Расходы на периодику (руб.)	Доля от общего финансирования (%)
2020	205 429,08	205 429,08	100	0	0
2021	221 491,28	221 491,28	100	0	0

2022	212 207,11	212 207,11	100	0	0

Таблица 20. Динамика расходов на комплектование детской библиотеки

Год	Общая сумма финансирования	Расходы на книги (руб.) для детей	Доля от общего финансирования (%)	Расходы на детскую периодику (руб.)	Доля от общего финансирования (%)
2020	58 799,84	58 799,84	100	0	0
2021	42 153,17	42 153,17	100	0	0
2022	40 186,93	40 186,93	100	0	0

5.12. Краткие выводы по подразделу. Дать анализ результатов деятельности, описать положительные изменения и ключевые проблемы библиотечных фондов, дальнейшие направления развития деятельности по формированию и использованию библиотечных фондов.

Учитывая задачи, стоящие перед библиотекой, необходимо обеспечение полноценного текущего комплектования библиотечного фонда для развития и поддержания его в работоспособном состоянии. Ситуация, сложившаяся с формированием фондов, приводит к тому, что население не имеет доступа к лучшим книгам современных авторов и это препятствует повышению интереса к чтению. Это видно по результатам ежегодного исследования (изучение состава фонда, анализ картотеки выполненных заказов, анализ картотеки культурно - экономического профиля, анализ картотеки читательского профиля, анализ картотеки докомплектования, анализ движения библиотечного фонда, обращаемости, книгообеспеченности, обновляемости.) Особое место в комплектовании фондов занимают подписные периодические издания. Уже который год не выделяются денежные средства на подписные периодические издания, это отражается на посещении читателей, и их интерес к чтению. Проводится активная работа по эффективному использованию фонда МУ «ГБ г. Свирск» посредством библиографического раскрытия фондов открытого доступа, рекламы новых поступлений, малоиспользуемых документов. Для улучшения формирования документного фонда в условиях имеющихся проблем, ведется активный поиск новых способов и результативных источников его обновления, в первую очередь - это необходимо стабильное, достаточное финансирование для комплектования.

5.13. Обеспечение учета и сохранности фондов:

• соблюдение действующей инструкции по учету фондов («Порядок учета документов, входящих в состав библиотечного фонда»);

Предпринимаются меры по сохранности фондов. В МУ «ГБ г. Свирска» и библиотеке филиала установлена пожарная сигнализация - видеокамера. Текущей работой по сохранности является: борьба с читательской задолженностью, реставрация книг. Ежемесячно проводятся санитарные дни. Кроме этого, при записи в библиотеку проводятся групповые и индивидуальные беседы с пользователями по бережному отношению к книжному фонду. Учёт фондов библиотек осуществляется в соответствии с «Порядком учета документов, входящих в состав библиотечного фонда». Учету подлежат все документы, поступающие в фонды и выбывающие из фондов библиотеки, независимо от вида носителя. Учет документов ведется в книгах индивидуального и суммарного учетов, в учетном каталоге.

- проверка и передача фондов в условиях реструктуризации библиотечной сети; не проводилась
- количество переплетенных, отреставрированных изданий, в том числе в детских библиотеках;

отремонтировано – 35 экз.

• соблюдение режимов хранения, том числе в детских библиотеках;

Санитарно-гигиеническое состояние помещений для хранения фондов соответствует нормативным требованиям. Размещение библиотечного фонда соответствует принятым нормам, световой режим соответствует нормативным требованиям: искусственное освещение – лампы, на окнах имеются шторы, жалюзи, степень освещённости помещений для хранения фондов – умеренная. В помещениях библиотеки отсутствуют приборы для контроля режима хранения, не поддерживается температурный режим, нет решеток на окнах. В помещениях библиотек, оснащенных оргтехникой и компьютерами, имеется электропроводка и электророзетки.

• наличие охранных средств, обеспечивающих безопасность библиотек и библиотечных фондов (пожарная сигнализация, лампы аварийного освещения, решетки на окнах первых этажей, заключение договора на противопожарное обслуживание библиотек), том числе в детских библиотеках;

Для обеспечения безопасности библиотек и библиотечных фондов, в наличии имеется система защиты и обеспечения безопасности библиотечных фондов в учреждении: включает в себя огнетушители, наличие пожарной сигнализации, лампы аварийного освещения, видеонаблюдение. Охрану библиотеки осуществляет ООО ЧОО «ЩИТ», путем постановки на пульт, а также памятка для библиотечных работников по действиям в случае пожара. Утверждена инструкция о мерах пожарной безопасности и действий при пожаре. Утверждён порядок действий в случае возникновения пожара.

- аварийные ситуации в библиотеках (количество ситуаций, причины возникновения и последствия);
- аварийных ситуаций в библиотеке не было.
- работа с читательской задолженностью, том числе в детских библиотеках.

Виды проверок	2020			2021			2022		
	Количество проверенны х библиотек	Объем проверенног о фонда, экз.	Недостача экз.	Количество проверенны х библиотек	Объем проверенног о фонда, экз.	Недостача экз.	Количество проверенны х библиотек	Объем проверенног о фонда, экз.	Недостача экз.
Плановая	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Внеплановая	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Выборочная	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Итого	0	0	0	0	0	0	0	0	0

Основной задачей библиотеки является обеспечение выполнения всех библиотечных услуг, оперативность и качество обслуживания, а значит недопущение отказов. А одна из причин отказов на книги - их несвоевременный возврат некоторыми пользователями библиотеки. Учащиеся - самая многочисленная группа задолжников, самая необязательная, забывчивая, поэтому основная форма работы с задолжниками — телефонные звонки. С этими читателями ведется постоянная ежедневная работа.

Оповещение задолжников по телефону, возмещение неустойки книгами из личной библиотеки, индивидуальные беседы с пользователями при записи.

На читательском формуляре делается отметка с датой звонка и результатом: дозвонился, не дозвонился, не доступен. Имеется 63 задолжника. За ними числится невозвращённых изданий на конец года – 290 экз.

Таблица 21. Аварийные ситуации

Муниципальное	е образование	Кража		Затопление		Пожар	
Количество библиотек в МО	Объем фонда (экз.)	Количество библиотек	экз.	Количество библиотек	экз.	Количество библиотек	экз.
2	61 911	0	0	0	0	0	0

Таблица 22. Виды и объем проверок библиотечного фонда.

Таблица 23. Количественные показатели восстановления книг (экз.).

Направление работы	Книги	Журналы	Др. издания	Всего
Отреставрировано		0	0	0
Переплетено	0	0	0	0
Мелкий ремонт	35	0	0	35

5.14. Краткие выводы по подразделу. Основные проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов.

Обеспечение сохранности библиотечного фонда - проблема комплексная. Она предусматривает решение многих вопросов, важными из которых являются профилактические, а именно, поддержание стабильного режима хранения, нормативное размещение фондов, соблюдение правил использования документов, предупреждение чрезвычайных ситуаций, с чем библиотека работает в полном объеме. Основную часть фонда в МУ «ГБ г. Свирска» составляют документы на традиционных носителях. Это - книги, газеты, журналы и другие виды печатных изданий. Эти документы изготовлены в основном из органического материала: бумага, картон, клей, типографские краски.

Все документы при хранении и использовании изменяются, постепенно приходят в негодность, разрушаются, такие документы выявляются и списываются.

В обеспечении сохранности фонда большую роль играет постоянная работа с задолженностью. С ними ведутся индивидуальные беседы, телефонные звонки, также подаются списки должников в учебные заведения, проводится «День возвращенной книги».

6. ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ЭКЗЕМПЛЯР МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

6.1. Укажите какой местный законодательный нормативно-правовой документ, регламентирует получение обязательного экземпляра в муниципальном образовании. Номер и дата принятия документа.

№	Наименование	Да	Нет
1.	Наличие в Уставе библиотеки пункта о получении, хранении и использовании обязательного	-	+
	экземпляра МО		
2.	Положение об обязательном экземпляре МО	-	+
3.	Инструкция об обязательном экземпляре МО	-	+
4.	Должностная инструкция сотрудника, ответственного за поступление ОЭ	-	+

• Поступление обязательного экземпляра муниципального образования

	Общий фонд ОЭ МО (кол-во)	Поступило ОЭ МО за 2022 год (кол-во)	Всего (кол-во)
экземпляры	619	104	723
названия	 «Свирская позиция» - газета «Свирские вести» - газета «Свирская энергия» - газета 	«Свирская энергия» - газета	3

6.2. Краткие выводы по разделу. Дать анализ результатов деятельности по данному направлению, описать положительные изменения и ключевые проблемы по работе с ОЭ.

Проблема в том, что в библиотеке нет нормативных документов на поступление ОЭ. Обязательный экземпляр газеты получаем непосредственно из редакции газеты «Свирская энергия». Газеты, находящиеся в фонде библиотеки, сохраняются и оцифровываются для внесения в электронную БД.

Раздел 7. ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

7.1. Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения региона, с учетом расстановки приоритетов в отчетном году. Краткий обзор приоритетов деятельности библиотеки: участие в региональных проектах и программах, основной вектор деятельности (работа в формате центра просвещения, центра развития чтения как социальной практики, социального хаба, центра сборки сообществ).

Деятельность городской библиотеки Свирска в 2022 году была направлена на усиление своей социальной значимости для жителей муниципального образования, на создание условий для равного доступа населения к библиотечным услугам, дальнейшее развитие в качестве информационного, культурно-просветительского центра. В течение отчетного года в библиотеках проводились мероприятия, направленные на формирование гражданско-патриотических качеств личности и культуры чтения, повышения статуса книги и чтения.

2022 год ознаменован целым рядом событий, которые определили основные направления деятельности библиотек г.Свирска и позволили организовать яркие и интересные мероприятия, направленные на популяризацию книги и чтения.

Двадцать шестого сентября 2022 года Иркутской области исполнилось 85 лет. В рамках празднования юбилея, в библиотеках, проведен ряд праздничных и познавательных мероприятий: онлайн - видео обзор «Иркутская область. Книга рекордов» представил информацию о том, как много интересных мест в нашей области. https://ok.ru/video/4038909102667,

На книжной выставке — обзоре «От Иркутской губернии до Иркутской области» была представлена литература отдела краеведения. Каждая книга уникальна по-своему, и содержанием, и иллюстрациями. Здесь были представлены издания по истории, географии, о краеведческих исследованиях нашего края, красоте природы и природных богатствах. https://ok.ru/video/3998593649227. Провели краеведческую викторину «Моя родная Сибирь».

К 85-летие Валентина Григорьевича Распутина провели обзор «Живем и дышим Сибирью» https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154737322381387

Для студентов техникума провели встречау- диалог «Уроки доброты».

К 85-летию Александра Валентиновича Вампилова прошел цикл мероприятий: беседа «Сибирский талант», литературно – краеведческий час «Сибирский талант».

В Год культурного наследия народов России прошло много мероприятий, посвященных народному творчеству, культуре, искусству и традициям. Как обычно, ярко, весело, познавательно прошла «Библионочь». В 2022 году тема звучала как «Ярмарка русского фольклора». https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154867977506891

Для старшеклассников провели литературный микс «Золотая россыпь русского фольклора» https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154662449991755

Особое внимание уделялось патриотическому воспитанию. Ко Дню народного единства прошел творческий марафон «Сила традиций» https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155470888652875,

Видео обзор День народного единства

https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155467969548363

Библиотека выступает коммуникационной площадкой для местного сообщества, организует диалог и прочное взаимодействие между библиотекарем и общественностью.

Мы сотрудничаем с администрацией города Свирск, Центром занятости населения, центром социальной защиты, Отделом образования, Территориально-избирательной комиссией, техникумом, Домом детского творчества, Городским советом ветеранов, редакцией газеты «Свирская энергия», Благотворительным фондом местного сообщества «город Свирск» и т.д. На базе библиотеки проводятся обучающие семинары по работе на компьютере для жителей города, состоящих на учете в Центре занятости. Библиотека стала постоянной площадкой для проведения семинаров, рабочих встреч представителей общественной организации «Совет отцов», общественной организации «Совет женщин», дачных кооперативов «Астра» и «Первенец».

Совместно с ДДТ были организованы выставки детского творчества («Моя мама лучше всех», «Руки мастера диво – дивное творят»), мастер – классы («Чудесные поделки из всякой всячины», «Мастерим сами») https://ok.ru/group53268447821899/topic/155575832236107

Совместно с ТИК организуем работу по правовому просвещению, избирательному праву, проводим мониторинги, Дни молодого избирателя https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155318605926475

Провели викторину ко Всемирному дню прав ребенка «Великие права маленького человека!» https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155521737707595

Совместно с Центром социальной защиты населения составлен совместный план мероприятий. Для людей пожилого возраста проходили встречи с врачами, специалистами ЖКХ, представителями администрации города.

Работа с летними площадками и оздоровительными лагерями тоже способствует развитию коммуникации с общественностью. Работа проводится на договорной основе с МОУ «СОШ № 3 г. Свирска», МОУ «СОШ № 2 г. Свирска», МОУ «СОШ № 4 г. Свирска».

В 2022 году городская библиотека г. Свирска работала по программе летнего чтения «Летнее книгопутешествие», которая действует во время школьных каникул и предусматривает тесное сотрудничество с учреждениями, участвующими в организации досуга школьников. Весь летний период проводилось множество различных по форме и разнообразных по содержанию массовых мероприятий: литературный праздник «Сказочное Лукоморье», игровая программа «Летние забавы», час сказок «В русской избушке, на лесной опушке», игровая программа «Поляна веселых затей», литературная игра «Путешествие в страну Лукоморье», познавательный час «Над нами реет флаг России» https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155246657687627,

На мероприятиях присутствовали дети, состоящие на профилактическом учете.

Для детей, посещающих летние оздоровительные лагеря, были проведены: познавательная игра «В гостях у Светофорика», час веселых затей «Ромашковое настроение», викторина «Вместе мы большая сила, вместе мы страна Россия», игровая программа «По книжному морю под парусом лета».

В детском оздоровительном лагере «Ангара» провели День чтения, в рамках которого прошла конкурсно - игровая программа «Читатель на полянке» и конкурс чтецов «Поэтический микс» https://ok.ru/video/3737115953792

7.2. Участие в федеральных и региональных акциях и днях единого действия

No	Название акции	Количество	Количество
		библиотек-	участников
		участниц	
7.2.1.	Всемирная акция «Тотальный диктант»	1	16
7.2.2.	Международная акция «Читаем детям о войне»	1	4
7.2.3.	Всероссийские акции «Библионочь»	1	40
	https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154867977506891		
7.2.4.	Всероссийская неделя детской и юношеской книги	2	274
	https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154786938900555		
7.2.5.	Общероссийская акция «Дарите книги с любовью!» в рамках празднования Международного	1	14
	дня книгодарения		
	https://www.youtube.com/watch?v=QAaH3ZMw3JM&t=1175s		
7.2.6.	Всероссийский фестиваль «Дни русской духовности и культуры "Сияние России"»	-	-
7.2.7.	Всероссийский чемпионат по чтению вслух «Страница 22»	-	-

7.2.8.	Чемпионат по чтению вслух на русском языке «Открой рот»	-	-
7.2.9.	Областная акция «Читаем Геннадия Михасенко»	1	5
7.2.10.	II областная литературная акция «Читаем Распутина» https://ok.ru/video/3584202508875	2	42
	https://vk.com/video-150535931_456239113		
7.2.11.	Всероссийская акция «Моя любимая сказка»	1	4
	https://vk.com/video-150535931_456239119		
7.2.12.	Межрегиональная акция	1	4
	«Людей неинтересных в мире нет»		
	(90 лет со дня рождения Е. Евтушенко)		
7.2.13.	Всероссийская акция Телефон доверия	2	49
	https://vk.com/club150535931		
	https://ok.ru/group/53268447821899		
7.2.14.	Международная просветительская акция в поддержку книги и чтения «Литературный диктант»	1	16
	https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155364401696843		
7.2.15.	День чтения «Строки из любимых книг»	-	-
	https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155381665386571		
7.2.16.	Серии мероприятий к юбилейным датам:	2	471
	- год культурного наследия народов России;		
	- 85-летие Иркутской области;		
	- 85-летие Валентина Григорьевича Распутина;		
	- 85-летие Александра Валентиновича Вампилова		
7.2.17.	Байкальский экологический диктант -2022	2	16
7.2.18.	Большой этнографический диктант	1	26
	https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155484492484683		

7.3. Инновационные формы работы с книгой

№	Уникальные для региона книжные	Количество	Количество	Краткое описание лучшего мероприятия (до 100 знаков)
	выставки, события, мероприятия на	мероприятий	участников	
	основе книг			
7.3.1.	Книжные выставки	58	376	к 85 — летию Иркутской области «От Иркутской губернии к Иркутской области». На выставке представлены книги по истории области, ее достопримечательностях, экономическом развитии. Обзор выставки размещен в соц. сетях. https://ok.ru/video/3998593649227

7.3.2.	Мероприятия и события на основе книг	173	351	Студия Свирского телевидения (ССТ) довольно активно поддерживает библиотеку в создании программ, способствующих пропаганде книги и чтения. 2 раза в месяц в рубрике «Что почитать» проводятся обзоры, которые предоставляют информацию о книгах более широкому кругу читателей. Обзор книг Мейзи Хитчинс https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154711599566923 Обзор книг Бориса Акунина https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154606637240395 обзор книг И. Бушкова https://youtu.be/vySYd4eUv9A
				прошел конкурс «Буклук — 2022» - Конкурс проводился с целью популяризации традиционного чтения и развития культуры чтения. Основная значимость мероприятия: развитие творческой инициативы и раскрытие потенциала детей с помощью современных гаджетов и технологий, привлечение молодого поколения к чтению, повышение значимости книги в жизни детей и молодежи. https://ok.ru/group53268447821899/topic/155463961694283
7.3.3.	Локальные чемпионаты по чтению	-	-	-
7.3.4.	Медленные (кураторские) чтения	-	-	-
7.3.5.	Громкие чтения	5	39	онлайн челендж «Строки из любимых книг» https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155381665386571

В условиях дефицита бюджетных средств наша библиотека пополняет свои фонды за счет дарения, проведения различных акций. В 2022 году библиотека приняла участие в Общероссийской акции «Дарите книги с любовью!» в рамках празднования Международного дня книгодарения. Жители города приняли активное участие в мероприятии. Они принесли в подарок свои любимые книги, чтобы каждая из них нашла своего читателя. Библиотеке было подарено 375 экземпляров художественных, научно-популярных, детских книг. Подаренная литература существенно пополнила фонд библиотеки. Репортаж о мероприятии на ТВ: https://www.youtube.com/watch?v=QAaH3ZMw3JM&t=1175s (с18:25мин. – 19:30мин.)

Для изучения читательского спроса было проведено анкетирование «Вкус чтения: литературные предпочтения», который позволил проанализировать читательские потребности пользователей.

Анализируя читательские предпочтения, мы убедились, что большинство респондентов предпочитают художественную литературу. Упал интерес к периодическим изданиям. Скорее всего это связано с ухудшением либо отсутствием средств на периодику.

Повысился интерес к чтению классики. Чаще других назывались «Война и мир» Л. Толстого, «В лесах» Мельникова – Печорского, «Яма» А. Куприна.

Среди зарубежных произведений стали чаще читать А. Кристи, Чейза, Р. Олдингтона. Наибольшим спросом среди молодежи пользуются следующие авторы: М. Зусак, Б. Акунин, М. Мураками.

Среди российских авторов первые строчки хитпарада занимают книги Д. Рубиной, С. Талан, Г. Яхиной, Н. Нестеровой. Большой интерес вызывает творчество В. Топилина. За его книгами в библиотеке очередь.

Что касается «легкой книги», то она вошла в круг предпочтения практически всех социальных групп. Стали пользоваться спросом книги по психологии, философии.

Проведенный мониторинг показал, что интерес наших пользователей к книге и чтению продолжается оставаться актуальным. Книги читают и перечитывают, берут с собой в дорогу, советуют друзьям. Характер читательских предпочтений стал разнообразнее и взыскательнее. Все предпочтения пользователей учитываются при комплектовании фонда библиотеки.

7.4. Работа библиотеки как клубного пространства и пространства деятельности

No	Виды	Количество мероприятий	Количество	Краткое описание лучшего мероприятия (до	
	мероприятий		участников	100 знаков)	
7.4.1.	Постоянно	8 клубов: взрослые - «Удача» (садоводы -	179	Ярким событием в жизни библиотеки слала	
	действующие клубы	огородники), «Вечерок» (для женщин),		презентация сборника стихов местной поэтессы,	
		«Мозаика» (для любителей прекрасного),		члена литературного клуба «Мозаика» Н.	
		«Восхождение» (по интересам).		Медведевой. Презентация сборника	
		детские - «Веснушки» (для дошкольников),		представляла собой своеобразный диалог	
		«Лучики» (литературный), «Светлячок»		образов, мыслей, тем. Члены клуба,	
		(экологический), «Доверие» (подростки,		познакомившись с книгой чуть раньше	
		оставшиеся без попечения родителей),		остальных, постарались донести до слушателей	
		периодичность заседаний – 1 раз в месяц.		наиболее понравившиеся им поэтические	
				строчки, поделились со зрителями своими	
				мыслями, чувствами и переживаниями. Своим	
				впечатлением, эмоциями по поводу выхода	
				нового издания поделилась и сама поэтесса.	
				Каждый из читателей, взяв в руки сборник,	
				пролистав его, обязательно найдёт отклик в	
				своём сердце. Сборник выпущен силами	
				библиотеки.	
				Информация о мероприятии освещена в газете	
				Свирские вести № 51 от 28.12.2022 С. 8	

7.4.2.	Просветительские	-	-	-
	лектории			
7.4.3.	Кружки по	-	-	-
	интересам			
7.4.4.	Иное (указать)	-	-	-

7.5. Библиотека как центр работы с медиа

Создание собственного контента

№	Виды создаваемого контента	Краткое описание	Ссылка
7.5.1.	Текстовые блоги, живые журналы, видеоблоги	В 2022 году в библиотеке появился видеоблог "На книжных полках" - это новшество библиотеки, который создан с целью освещения интересных книг библиотеки.	Книга против наркотиков "Слово о Байкале" «Иркутская область. Книга рекордов" "от Иркутской губернии до Иркутской области"
7.5.2.	Подкасты	-	-
7.5.3.	Печатные издания (в том числе в электронном виде): журналы, газеты, листовки, брошюры	электронные информационные листы в соц. сетях.	Великие географические открытия России в эпоху Петра I. 25 интересных фактов о России

Проведение занятий по ликвидации цифрового неравенства и по информационной гигиене пользователей

Nº	Виды занятий	Целевая аудитория (дети, пенсионеры, мигранты, работающее население)	Количество занятий	Количество участников
7.5.4.	Лекции	-	-	-
7.5.5.	Мастер-классы	-	-	-
7.5.6.	Тренинги	-	-	-
7.5.7.	Иное (указать)	-	-	-

7.6. Локальные истории и герои. Краеведение. Креативные индустрии Краеведческая деятельность библиотеки

№	Виды мероприятий	Количество мероприятий	Количество участников	Описание лучшего мероприятия (до 100 знаков)
7.6.1.	Краеведческие клубы и кружки			
7.6.2.	Краеведческие мероприятия (семинары, конференции, чтения)	4	136	Совместно ОГБУСО «КЦСОН» г. Черемхово и Черемховского района проведено виртуальное путешествие «По святым местам Приангарья», приуроченное к празднованию 85-летия Иркутской области. Собравшиеся совершили заочное путешествие по храмам Иркутска. Цель мероприятия была направлена на знакомство с архитектурой и историей храмов. Гостями мероприятия были работники центра социальной защиты и их подопечные, люди старшего поколения. https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155425963069515
7.6.3.	Краеведческие издания			Выпущен «Календарь знаменательных дат». Это ежегодное справочно-библиографическое издание универсального по тематике содержания. Информация в Календаре состоит из следующих элементов: — календарная (юбилейная)дата, наглядная иллюстрация. Для регулярного издания Календаря создана и постоянно пополняется календарная база данных, которая по мере расширения станет главным средством в подборе дат для ежегодника. Календарь знаменательных дат
7.6.4.	Мероприятия по изучению и восстановлению местных ремесел, народных промыслов, народного искусства (указать, какие)	-	-	-
7.6.5.	Летописи (укажите, электронный или печатный	-	-	-

	вариант), ед.		

7.7. Формы работы с творческими сообществами

№	Виды мероприятий	Количество мероприятий	Количество участников	Описание лучшего мероприятия (до 100 знаков)
7.6.6.	Совместные мероприятия на базе библиотеки (указать, какие)	-	-	-
7.6.7.	Постоянно действующие творческие клубы, кружки при библиотеке	8 постоянно действующих клубов, заседания проходят ежемесячно. Всего за отчетный год прошло 72 заседания.	179	Для экологического клуба «Светлячок» была проведена игровая программа «Экологический светофор». В ходе мероприятия ребята совершили увлекательное путешествие в удивительный мир природы. Посмотрели видеоролики об исчезающих животных. Затем приняли участие в командной игре. С удовольствием и азартом играли в различные игры: «Экопроблемы», «Заморочки», «Четвертый лишний», отгадывали лесные загадки, отвечали на вопросы экологической викторины, вспоминали пословицы и поговорки. Мероприятие прошло в занимательной форме и вызвало у детей неподдельный интерес.

7.8. Работа библиотеки как центра сборки сообществ, центра развития людей и территорий

Библиотека г. Свирска безусловно, является коммуникационной общественной площадкой. Мы, стремимся к эффективному взаимодействию с общественностью.

Одним из приемом для коммуникационного взаимодействия является создание комфортной среды. Наша библиотека стремится к этому. Укрепляем материально – техническую базу участвуя в городских программах, грантовых конкурсах.

Библиотека активно взаимодействует с различными социально-ориентированными некоммерческими организациями по вопросам своей деятельности. Примером такого плодотворного сотрудничества является взаимодействие библиотеки г. Свирска со Свирской городской

общественной организацией по поддержке культурных инициатив «Культурный прорыв» и Благотворительным фондом местного сообщества «Свирск». Благотворительный фонд предоставил подарки на новогодний праздник «Новый год- веселый праздник» https://www.instagram.com/p/CYTBrI1qYjM/?igshid=YmMyMTA2M2Y=, сотрудники фонда пригласили аниматоров на конкурсно - игровую программу «Масленица у ворот – заходи в наш хоровод» для детей с OB3.

Библиотека выступает как активная площадка для проведения семинаров, практикумов, рабочих встреч. Для руководителей общественных организаций и сотрудников библиотек НКО «Культурный прорыв» провел семинар «НКО: новые возможности развития» по вопросам сотрудничества организаций, библиотек с некоммерческими организациями. В рамках семинара были рассмотрены вопросы совместной грантовой деятельности. Развитие сотрудничества библиотеки и НКО, позволяет инициировать новые совместные проекты, содействовать появлению инновационных форм библиотечной деятельности, привлекать дополнительное финансирование. В 2022 году библиотека приняла участие в реализации проектов «Радужное детство» и «Город- легенда. Ангарская Атлантида».

Работа с клубами при библиотеке также обеспечивает эффективную коммуникацию. При нашей библиотеке очень давно работает литературный клуб «Мозаика».

Активисты клуба участвуют в областных и городских конкурсах, занимая призовые места, устраивают встречи с писателями, посиделки и вечера с театрализованными представлениями.

Женский клуб «Вечерок». В нем собираются женщины, с ними проводятся беседы психологов, тренинги. о важном: здоровье, воспитании детей, женской привлекательности.

Коммуникации способствует и сотрудничество с различными организациями и учреждениями. Мы сотрудничаем с администрацией города Свирска, Центром занятости населения, центром социальной защиты, Отделом образования, Территориально-избирательной комиссией, техникумом, редакцией газеты «Свирская энергия».

Совместно с ДДТ проводятся мастер классы, выставки поделок. Например «Руки мастера диво дивное творят $\frac{\text{https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155379534942283}}{\text{https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155379534942283}}$

С техникумом составлен план проведения мероприятий. Совместно с ТИК мы организуем работу по правовому просвещению, избирательному праву, проводим мониторинги и акции.

Работа с летними площадками и оздоровительными лагерями тоже способствует развитию коммуникации с общественностью. Так, в летний период для детей мы проводим цикл различных по тематике мероприятий:

Это немногие примеры, доказывающие, что библиотека – это, действительно, коммуникационная площадка для местного сообщества.

7.9. Внестационарное обслуживание

№	Наименование	Форма проведения	Целевая	Краткое описание и эффективность мероприятия	Количество
п/п	мероприятия		аудитория		посещений
1.	1. Работа с людьми с ограниченными возможностями здоровья				
	«Возьмёмся за	акция	дети с ОВЗ	Библиотекари посетили семьи, в которых воспитываются	11
	руки, друзья»			особенные дети. Снегурочка и сказочные персонажи	
				доставили праздничные подарки и праздничное	
				настроение деткам, которые не могли самостоятельно	
				присутствовать на новогодних елках. Эта акция нашла	

_			1	<u>, </u>	
				отклик не только в детских сердцах, родители тоже ценят	
				помощь и внимание. Подарки были предоставлены	
				Благотворительным фондом местного сообщества	
				«Свирск».	
				https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155589505470539	
2.	Работа с детьми –	воспитанниками детски	их домов, специ	пальных (коррекционных) общеобразовательных школ и детс	ких садов
	компенсирующего	о типа			
	-	-	-	-	-
3.	Работа с многодет	тными и социально небл	агополучными	семьями	
	«Ветви	семейные посиделки	многодетные	Совместно с Городским Советом женщин были	21
	фамильного		семьи	проведены семейные посиделки «Ветви фамильного	
	древа»			древа». Семейные команды представляли свою	
	_			родословную в разных формах. Совместная работа детей	
				и родителей способствовала сохранению памяти о своих	
				предках, открыла возможность узнать и запомнить их	
				выдающиеся дела и поступки, а также сохранить	
				семейные традиции, которые передаются из поколения в	
				поколение	
				https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155454616129611	
4.	Работа с «трудны	ми» детьми и подростка	ми, состоящим	и на учете в комиссии по делам несовершеннолетних	
1	«Книга против	видео обзор	юношество	Цель мероприятия сформировать у подростков четкое	71
	наркотиков»	-		представление о том, к каким последствиям (физическим,	
				психическим и социальным) приводит зависимость.	
				https://vk.com/video-	
				150535931 456239114?access key=9b0da3b1ff5526070e	
2	«Научись	беседа	подростки	Живой интерес и бурное обсуждение вызвала беседа для	98
	говорить:		_	подростков «Научись говорить: «Нет»!». Перед ребятами	
	«Нет»!»			выступила врач – инфекционист ОГБУЗ «Больница	
				города Свирска». Школьникам были предложены	
				буклеты профилактической направленности на предмет	
				наркотической и алкогольной зависимости.	
				https://ok.ru/group/53268447821899/topic/155438309986379	
3	«Курить не	информационный		31 мая выпустили информационный видео ролик	53
	модно - дыши	видео ролик		«Курить не модно - дыши свободно!» Цель мероприятия	
	свободно!»			в воспитании у подростков желания сохранить и	
				укрепить свое здоровье, расширение знаний,	

	обучающихся о вре,	де курения и	формирование	
	эмоционального	неприятия	курения.	
	https://ok.ru/video/37720	14725707		

7.9. Внестационарное обслуживание.

Показатель	2021	2022
Количество библиотечных пунктов, всего	4	4
Количество пользователей в библиотечных пунктах	392	427
Количество посещений в библиотечных пунктах	3 241	3 333
Количество книговыдач в библиотечных пунктах	4 886	4 994
Количество человек, обслуживаемых книгоношеством	31	34
Количество стоянок библиобуса	0	0
Количество выездов библиобуса	0	0

В 2022 году библиотека работала на передвижных библиотеках: МДОУ «Детский сад № 3 «Радуга», МДОУ «Детский сад компенсирующего вида №1 «Ромашка», МОУ «СОШ №3», МОУ СОШ № 4». В детских садах были оформлены передвижные книжные выставки: «Для продвинутых детишек нужно много умных книжек», «Чтение – дело семейное».

В передвижных библиотеках прошли: час познания «Где можно выбрать книгу для чтения?», час реставрации детских книг «Доктор Айболит», рассказы о животных «Чарующий мир Чарушина», игра-викторина «К добру через книги Чуковского», урок природы «Наши пернатые», час сказок «В русской избушке на лесной опушке».

Успешно применяется форма внестационарного обслуживания - выездной читальный зал. Читальный зал начал работу в 2020 году в рамках реализации проекта «ЧитайГород» при поддержке Фонда президентских грантов. Создана постоянная площадка для проведения мероприятий, свободного чтения, интеллектуального общения и семейного отдыха.

Давно и прочно вошло в работу библиотеки книгоношество. В 2022 году пользователями этой услуги стали 38 маломобильных жителей города. Работа по выявлению пользователей ведется с «Комплексным центром социального обслуживания населения». Доставлять книги на дом помогают волонтеры.

Проблемы, возникающие при внестационарном обслуживании – это отсутствие транспортного средства для перевозки литературы, оборудования. Библиобуса нет.

При заполнении раздела охватить все пункты (а не на выбор)!!!

Какие изменения произошли в отчетном периоде (приобретение нового оборудования для работы с людьми с ОВЗ, создание новых программ, проектов и т.д.).

В 2022 году приняли участие в реализации проекта «Небесные покровители» (г. Санкт-Петербург) в рамках гранта Фонда Президента Российской Федерации и посвящен расширению культурной и художественной среды людей с ограниченными возможностями по зрению. В библиотеку подарены 2 говорящие ручки «Знаток» для тифлокомментария.

7.10. Краткие выводы по разделу. Опишите проблемы, с которыми сталкиваетесь и пути решения. Перспективы в данном направлении.

При организации библиотечного обслуживания пользователей 2022 году библиотеки города продолжили внедрять новые формы работы, не только в режиме офлайн, но и в онлайн. Осваивались виртуальные платформы и сервисы для проведения мероприятий в онлайн-формате. Регулярно проводилась работа в социальных сетях. Все онлайн-активности - конкурсы, видеочелленджи, видеообзоры новых книг публиковались в социальных сетях ВКонтакте, Одноклассники.

Работа библиотек в 2022 была направлена на выполнение основных контрольных показателей и привлечение новых читателей в библиотеку, повышение интереса к чтению; повышение комфортности библиотечной среды, формирование положительного имиджа библиотеки.

Работа библиотек г.Свирска строилась в тесном сотрудничестве с волонтёрами, образовательными учреждениями, отделом по делам молодежи, Советом ветеранов, с обществом инвалидов и другими общественными организациями. Особое внимание библиотеки уделяют людям пожилого возраста и людям с ограниченными возможностями здоровья. Маломобильные читатели посещаются на дому.

Клубы позволяют библиотеке обрести более прочную социальную основу, расширить свои возможности в организации свободного времени жителей города. В библиотеках Свирска любителей чтения объединяют 8 клубов по интересам.

Благодаря внестационарному обслуживанию происходит расширение охвата населения книгой, идет привлечение новых пользователей, расширяется процент охват населения библиотечным обслуживанием. Работа с категорией юношество идет планово. Библиотеки стремятся удерживать количество читателей юношеского возраста на прежнем уровне за счет расширения спектра услуг, внедрения новых форм массовых мероприятий Юношество активно работает как волонтеры; обслуживают маломобильных пользователей на дому, участвуют в мероприятиях. Существенных изменений в качественном составе пользователей по сравнению с прошлым годом не произошло. В целом библиотеки работали стабильно, с некоторым качественным ростом, что нашло отражение в цифровых показателях.

8. ЦИФРОВОЕ КУРАТОРСТВО В БИБЛИОТЕКАХ

8.1. Общая характеристика работы с предоставлением доступа к электронным ресурсам. Использование АБИС (автоматизированных библиотечных информационных систем).

• Уже несколько лет для пользователей библиотеки доступна услуга – обеспечение доступа к фондам Национальной электронной библиотеки, в т.ч. произведениям, охраняющимся авторским правом. Точка доступа - Электронный читальный зал - расположена в помещении читального зала. Доступ предоставлен всем пользователям библиотеки, которые могут найти интересующие печатные издания, электронную копию издания. Библиотекарями ведется консультационная работа с пользователями (как осуществлять поиск в НЭБ, как пользоваться предлагаемыми НЭБ функциями и тд.)

• Перечислите имеющиеся электронные ресурсы не собственной генерации с указанием режима доступа и видовой принадлежности в таблице

Название БД	Кол-во	Количество	Режим	Видовая
	библиотек,	обращений	доступа	принадлежность
	имеющих доступ			
Консультант плюс	-	-	-	-
Гарант	-	-	-	-
Другая (указать	-	-	-	-
конкретное название)				

• Удалённые ресурсы не собственной генерации с указанием режима доступа

Название БД	Кол-во библиотек, имеющих доступ	Количество обращений	Режим доступа
Президентская библиотека	-	-	-
Литрес	-	-	-
Другая (указать конкретное название)	-	-	-

• Ресурсы Национальной электронной библиотеки (НЭБ)

Год	Количество библиотек-абонентов	Число читателей НЭБ ²	Количество просмотренных изданий
2020	1	6	12
2021	1	8	14
2022	1	9	17

- Перечислите используемые открытые базы данных при обслуживании читателей.
- Библиотекарь.Ру;
- eLibrary;
- Электронно-Библиотечная Система издательства «Лань»

8.2. Продвижение использования современных информационных технологий.

• Курсы компьютерной грамотности.

Направление курсов	Краткое содержание курса	Категория слушателей	Количество слушателей
-	-	-	-

• Площадка предоставления государственных услуг.

Показатель	Количество в 2022 г.
Наличие пунктов подтверждения личности	-
Обучающие мероприятия по работе на портале «Госуслуги»	-
Консультации по работе на портале «Госуслуги»	15

- Опишите работы по продвижению других государственных порталов (налоговая, ГИС ЖКХ, запись к врачам и прочие).
- Библиотека является активным помощником, особенно лицами пожилого возраста, в заполнении документов (заявлений, бланков, запись к врачу, налоговых деклараций и т.п.), а также информирует о том, что такое Единый портал ГосУслуг, через который можно будет получить любую услугу или подать заявление, не выходя из дома.
- Кратко опишите основные действующие проекты и программы по продвижению информационных технологий, эффективные мероприятия, которые состоялись в 2022 году.
- не проводилось.

8.3. Современная цифровая среда.

Опишите успешные практики по развитию 3D-моделирования, программирования, веб-дизайна, работе в графических и видеоредакторах и прочее.

Современные библиотеки используют непривычные для них способы рассказать о своей деятельности. Наш позитивный опыт внедрения медиаресурсов в библиотечную деятельность начался несколько лет назад с осмысления изменившейся ситуации и осознания необходимости ориентироваться в мире медиатехнологий, грамотно использовать их в профессиональной деятельности. Так, для увеличения популярности специалисты библиотеки начали снимать видео и размещать их на страницах в социальных сетях, тем самым увеличив количество активных пользователей страницы. Основной видеоредактор библиотеки EDIUS 6.

https://ok.ru/group53268447821899/topic/155590052237387 Небесные покровители https://ok.ru/group53268447821899/topic/155454616129611 Семейные посиделки

8.4.Официальный сайт библиотеки.

• Укажите библиотеки, имеющих собственные вебсайты

Наименование библиотеки	Адрес сайта (ссылка)
Муниципальное учреждение «Городская библиотека» мо «город Свирск»	www.biblsvirsk.ru

• Заполните данные по посещениям, посетителям и просмотрам сайта за последние 3 года (при наличии счетчика). В случае отсутствия одного из параметров – укажите это в соответствующей графе.

Год	Посетители	Посещения	Просмотры
2020	1 710	2 017	7 324
2021	1 566	1 920	5 793
2022	2 524	2 072	3 796

• Опишите работы по улучшению сайта, проведённые в течение отчетного года (при наличии)

Широкие возможности по формированию благоприятного имиджа библиотек создают сайт библиотеки и социальные сети. В 2022 году библиотека очень активно рекламировала себя в социальных сетях и на сайте. Созданы новые разделы по просьбам читателей, где размещаются анонсы и события в библиотеке. Это дает прекрасную возможность привлечь внимание к библиотеке, ее деятельности, а также общения напрямую с коллегами и читателями и увеличить посещение библиотечного сайта. Для продвижения библиотеки используется сайт администраций. Так, на сайте администрации города создана ссылка на сайт библиотеки.

• Укажите наиболее посещаемые разделы сайта

Наиболее распространенный раздел – главная страница, где указана краткая информация об учреждении, режим работы, e-mail, размещены виджеты на сайты областных библиотек, портала Госуслуги и Культура.РФ.

• Какие работы планируете проводить на сайте в 2023 году

В 2023 году планируется размещение информации о проведенных мероприятиях, ежемесячные планы, дополнение рубрики «краеведение», обновление фотогалереи.

8.5. SMM-продвижение

• Заполните данные в таблицу по каждой странице/группе всех библиотек МО.

Название библиотеки	Ссылка на страницу в соц. сети	Год создания страницы	Количество публикаций	Количество подписчиков
МУ «ГБ г. Свирска»	https://ok.ru/group53268447821899	2016 г.	152	247
	https://vk.com/public150535931	2017 г.	138	91
	https://www.instagram.com/biblsvirsk	2019 г.	138	522
	<u>2019/</u>			

•Опишите не более трех своих мероприятий, которые успешно были проведены на страницах в социальных сетях: тема, формат, цель, колво участников, значимость, ссылка на мероприятие или скриншоты.

К 9 мая на страницах соц. сетей прошел виртуальный поэтический марафон «И всё о той войне...», цель которого патриотическое воспитание подрастающего поколения. Во время поэтического марафона дети выразительно и эмоционально читали произведения военной тематики вслух. Участников –18 чел. https://ok.ru/group/53268447821899/topic/154912151457867

«Буклук – 2022» - под таким название прошел конкурс фотографий книг. Конкурс проводился с целью популяризации традиционного чтения и развития культуры чтения.

Основная значимость мероприятия: развитие творческой инициативы и раскрытие потенциала детей с помощью современных гаджетов и технологий, привлечение молодого поколения к чтению, повышение значимости книги в жизни детей и молодежи. Участников – 16 чел. https://ok.ru/group53268447821899/topic/155463961694283

• Опишите работу в мессенджерах.

Название сообщества и ссылка	Ссылка на сообщество	Тематика публикуемого контента		Краткая характеристика проводимых мероприятий							
МУ «ГБ г. Свирска»	https://t.me/biblsvirsk	освещение	работы	библиотеки,	В	2022	году	было	создано	сообщество,	для
		объявления		pa	змещен	ия ан	онсов	и отчетов	по проведен	нным	
					ме	роприя	. МКИТІ				

8.6. Работа на портале Культура. РФ

• Укажите в таблице ниже данные по вашей работе на портале Культура. РФ

Количество библиотек,	Количество	Наличие установленного на вашем	Количество
зарегистрированных на	опубликованных событий	официальном сайте счётчика посещения	трансляций,
портале		Культура. РФ (1-да, 0-нет)	получивших
_			одобрение
1	25	1	24

8.7. Краткие выводы по разделу. Проблемы формирования и использования электронных ресурсов в библиотечной сфере района/городского округа.

Общие проблемы формирования и использования электронных ресурсов - это нехватка финансирования на приобретение электронных ресурсов и необходимого технического и программного оборудования, отсутствие рабочих мест с соблюдением всех технологических, противопожарных и гигиенических нормативов.

9. ДЕТСКИЕ КОМПЬЮТЕРНЫЕ ЦЕНТРЫ (ДКЦ)

(заполняют библиотеки, имеющие в своем составе детский компьютерный центр)

Название библиотеки и ДКЦ	Наличие интернета (да/нет)	Наличие справочно-правовых систем
		(какие именно)
-	-	•

Электронные базы данных

Название библиотеки	Собственная	Открытый	Локальная	Инсталлированная	Полнотекстовая	Кол-во	введенны	х записей
и ЭБД	(Да/нет)	доступ	(да\нет)	(объем записей, ед.)	(да/нет)		(ед.)	
		(Да/нет)				2021	2022	Всего
-	-	-	-	-	-	-	-	-

Количество и объемы ЭБД

Название		Количество ЭБД				Число записей в ЭБД (ед.)			
библиотеки	Собст	венные	Инсталлиро-ванные		Собственные		Инсталлиро-ванные		
	2021	2022	2021	2022	2021	2022	2021	2022	
-	-	-	-	-	-	-	-	-	

Виды деятельности ДКЦ (издательская, клубная и т.д.)

Название библиотеки	Название клуба/издания	Краткое описание
-	-	-

Значимые (инновационные) мероприятия

Название библиотеки	Количество	Эффективность мероприятия				
	посещений					
-	-	-				
Всероссийская неделя Рунета						
-						
Обучение безопасному поведению детей и подростков в сети Интернет						
-	-	-				

Деятельность ДКЦ по обучению компьютерной грамотности

Название	программ,	цикла	Количество посещений				
мероприятий			Пользователи ДКЦ (дети	и и подростки до 14 лет)) Сотрудники библиотеки		
			2021	2022	2021	2022	
	-		-	-	-	-	

10. Справочно-библиографическое и информационное обслуживание пользователей

10.1. Организация и ведение СБА в библиотеках, библиотеках — структурных подразделениях организаций культурно-досугового типа и иных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению.

В МУ «ГБ г. Свирск» ведутся каталоги: СК, АК, АПУ и СКС по таблицам ББК. Картотеки, наряду с каталогами, являются основой библиотечной деятельности. Они помогают в подборе информации, оформлении списков литературы, организации выставок, мероприятий и т.д. В картотеки вводятся новые актуальные рубрики, которые формируются в соответствии с информационными запросами пользователей. Картотеки в течение года пополняются, вводятся новые рубрики по актуальным темам и знаменательным датам. Для учителей и руководителей детского чтения ведется картотека сценариев «Коллекция идей». В библиотеке имеется информационный уголок, в котором располагаются АК, СКС, путеводитель «Как пользоваться СК?», краеведческие картотеки, тематические картотеки.

В 2022 году в рамках Всероссийского межведомственного культурно-просветительского проекта «Культура для школьников» для всех школ города были проведены экскурсии: «Тысячи мудрых страниц», для детских садов «Книжкин дом и я в нем», «Прием в читатели», после выдавались памятки, на которых находилась информация по вопросам касающихся справочно-библиографической деятельности, например: «Как пользоваться каталогами и картотеками» или «Как работать со справочной литературой». В последние годы наблюдается снижение количества новых поступлений справочной литературы, что связано, прежде всего, с удорожанием изданий и быстрой потерей актуальности. Поэтому ответы на большинство тематических запросов пользователей все чаще выполняются с помощью сети Интернет. По библиографической грамотности учащихся, по программе ББЗ проводились библиотечные уроки, неделя библиографии.

• Собственные электронные библиографические базы данных³, в том числе краеведческие (включая Электронный каталог)

Наименование	K	Ретроконверсия (кол-во БЗ)		
	всего	за текущий год	доступны для удаленных пользователей да/нет ⁴	
ЭК	8 600	600	нет	0

• Участие в корпоративных проектах

Проект	Количество расписываемь	Количество библиограф. записей		
	всего	за текущий год	всего	за текущий год
MAPC	0	0	0	0
Середина земли	0	0	0	0
Другое	0	0	0	0

• Сводный каталог библиотек Иркутской области

Ведение работы в СКБИО, отразите общее количество записей за отчётный период. Отразите причины отсутствия работы в СКБИО. Работа в СКБИО в 2022 году не велась, так как нет библиотечной программы АБИС «ИРБИС», только ДЭМО версия, на которой вбивается ЭК. Для приобретения этой программы не выделяют финансирование из бюджета, поэтому не ведется работа со сводным каталогом Иркутской области.

Справочно-библиографический аппарат в библиотеках, обслуживающих детей

Традиционные каталоги, картотеки

Система каталогов и картотек для детей	Название БД для пользователей от 15 до 30 лети вкл.	Каталоги и картотеки для организаторов детского чтения	Содержание работы (редактирование: оформление, текущее, техническое, выборочное. Пополнение. Для электронных БД: введено количество записей)
Каталоги СК, АК	«Наш Эрмитаж»	Каталоги СК, АК	Выборочное редактирование, пополнение
Картотеки:	«Сто идей»	Картотеки: «Методические	для электронных БД, введено – 99 записей
«Эти забавные животные»,	«Город, в котором я живу»,	материалы»,	
«Почемучкина копилка»,	«О тебе, Сибирский край»,	«Картотека докомплектования»,	
«Великие изобретения	«Читаем, думаем, творим».	«Информационно -	
человечества»,		образовательная картотека»,	
«Кузовок загадок»,		«Литературные портреты»	
«Картотека цитат»,			
«Стихотворная карусель».			

Электронные БД (библиографические)

Название БД для детей	Название БД для	Количество введенных	Количество записей в БД
	организаторов детского чтения	записей	
0	0	0	0

10.2. Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных пользователей и коллективных абонентов. Развитие системы СБО с использованием ИКТ.

В течение года велась следующая работа:

• Выполнение справок по запросам читателей;

- Оформлялись книжные выставки, раскрывающие фонд библиотеки и выставки книжных новинок;
- Выпускались информационные листы, памятки, буклеты и т.д.;
- Проводились обзоры книжных выставок и обзоры в СМИ;
- Оформлялись информационные стенды для поступающих в учебные заведения «Для абитуриента», пополнение новой информацией постоянно действующих стендов «На краю у беды!», «Терроризм и экстремизм угроза миру».

За текущий год МУ «ГБ г. Свирска» было выполнено 4 411 справки. Большинство читателей обращаются в библиотеку по разным вопросам по телефону. Для учащихся школ и студентов техникума подбираются материалы для рефератов, докладов, курсовых работ. Основная тематика справок не изменилась, больше всего выдано справок по художественной литературе, истории, психологии и литературоведению. Для выполнения справок используются библиотечные справочно – библиографические ресурсы: каталоги, картотеки, справочно-библиографический книжный фонд, интернет. Использование информационных ресурсов сети Интернет позволяет более подробно и качественно раскрыть библиографические запросы, благодаря этому мы смогли существенно сократить количество отказов в предоставлении услуг.

Работа с сайтом МУ «ГБ г. Свирск» позволяет читателю получить информацию о деятельности библиотеки, о поступлении книг в книжные фонды, о писателях — юбилярах и их творчестве, актуальная информация о проводимых мероприятиях. Наиболее эффективной формой группового информирования в библиотеке уже много лет являются Дни информации, Дни библиографии, тематические выставки, обзоры, в ходе которых раскрывается фонд по профессионально значимым темам и предоставляется информация о ресурсах и услугах библиотеки для специалистов. Совместно с Информационным центром «Свирская студия телевидения» в рубрике «Книжное обозрение», мы продолжаем проводить обзоры по раскрытию книжного фонда художественной литературы. В 2022 году читателям было представлено 6 рубрик: «Что почитать?», «Книжные новинки».

Фонд справочных и библиографических изданий в библиотеке по - прежнему оставляет желать лучшего.

Абонентами группового информирования являются школьные и дошкольные образовательные учреждения, образовательное учреждение среднего профессионального образования, социальные работники, работники культуры, учителя, административные работники, организаторы культурно-досуговой деятельности. На индивидуальном информировании находятся учителя, культработники, административные работники. Индивидуальное информирование осуществляется по мере поступлений новой литературы по интересующим их темам. Информация выдается по телефону, при встрече, или через информационные листы.

• Основные группы пользователей

	ичество ователей	+/-	В том числе дети до 14 лет		В том числе молодежь 15-30 лет			+/-
2021	2022		2021	2022		2021	2022	
67	65	-2	30	32	-2	20	19	-1

• Справки и консультации

Виды справок (кол-во)5		Справки по способу выполнен	уул	351	
Библиографические	тогр афи ческ	Письменные	Уст	Конс	Отка

Тематические	Уточняющие	Адресные		BCC6	Прочие			
2 791	64	1 521	35	0	0	4 411		
	4 376		33	0		4411	25	27
4 411					0			

• Справочно-библиографическое обслуживание в библиотеках, работающих с детьми

Типы справок	Количество выполненных справок
Тематические	2 791
Адресные	1 521
Уточняющие	64
Фактографические	35
Всего	4 411

• Предоставить информацию о причинах отказа, а также о наиболее интересных справках.

В нашей библиотеке работа с отказами ведется давно и постоянно. При комплектовании стараемся заказать литературу, ориентируясь на отказы. Причины отказов - недостаточное количество экземпляров в фонде или нет литературы современных авторов. Заказы для докомплектования составляются на основании выявления пробелов в книжном фонде.

10.3. Библиографическое информирование

Избирательное распространение информ	ации ⁷ (ИРИ)	Дифференцированное обслуживание руководителей ⁸ (ДОР)		
Абоненты	Тема/кол-во документов	Абоненты	Тема/ Форма свертывания	
(кол-во)		(кол-во)	информации	
0	0	0	0	

Групповое инф (кол-		Индивидуальное информирование (кол-во)		Массовое информирование (кол-во)	
Абоненты	Оповещения	Абоненты	Оповещения	Тема	Посещения
7	15	36	21	выставка-обзор «Драматург, музыка, судьбы»	35
				выставка-обзор «Обучение для	22
				оздоровления»	
				обзор «Новые поступления»	15
				«Будем знать!»	25
				Презентация книг М.Г. Тропиной	25
				«На Байкал пришла весна»	
				видеорепортаж на TV «Что почитать?	-
				беседа «Библиотека – площадка	24
				социального диалога»	
				буклет «Молодежь за культурный досуг»	215
				(Пушкинская карта)	

• Библиографическое информирование в библиотеках, обслуживающих детей и молодежи

Информирование	Формы распространени	я библиографической информации
	Дети до 14 лет вкл.	Молодежь от 15 до 30 лет
Групповое	экскурсии	экскурсии
	обзоры	обзоры
	библиотечные уроки	презентации
	информационные часы	информационные часы
Индивидуальное	беседы при записи	пособия малых форм
	пособия малых форм	консультации
Массовое	книжные выставки	книжные выставки
	обзоры в СМИ	обзоры в СМИ
	библиографические пособия	библиографические пособия
	беседы	дни информации
	акции	недели библиографии

10.4. Формирование информационной культуры пользователей

Опишите (проанализируйте) деятельность: охвату аудитории, формам предоставления информации, формам работы с пользователями. Приведите примеры наиболее интересных мероприятий.

Библиотечно — библиографические занятия — основной вид деятельности библиотеки по формированию информационной культуры пользователей. Библиотека работает по информационно — библиографической программе «Библиоглобус». В рамках программы проходили: экскурсии «Ждет вас в гости Книжкин дом», «Путешествие в книжный город», «Тысяча мудрых страниц», уроки — экскурсии «Прием в читатели», «Книжкин дом и я в нем». Ребята узнали, что библиотека-это место, где собираются, хранятся и выдаются во временное пользование различные источники информации, правила библиотеки и то, как стать ее читателем. В течении года посетили экскурсию в библиотеку 320 пользователей.

Библиотечных уроков в течение года прошло – 13: урок информационной грамотности «СБА библиотеки – ключ к информации», «Каталоги – путеводители в мире книг», «Аз, бука, веди». На уроке – путешествии «Страна Словария» познакомились со справочной литературой, которая развивает формирование общекультурной компетентности учащихся. В библиотеке проводятся Дни информации, цель которых – ознакомить читателей с различными новыми изданиями, проводятся информационные часы, беседы, правовые уроки. В течение года обновлялись библиотечные стенды, на которых размещены информационные листы, контакты служб помощи.

Была проведена Неделя библиографии. Цель: дать основные знания по библиографии, научить методике самостоятельного поиска литературы по каталогам, картотекам, энциклопедиям, справочникам, библиографическим пособиям. Посетило 76 человек вместе с ведущими специалистами, выдано пользователям 35 книг. В течение недели были представлены: выставка – панорама «Парад библиографических пособий», беседа «Что такое библиография?». Ребята были ознакомлены с обозначением слова «Библиография», с алфавитным и систематическим каталогами, с методикой поиска литературы по ним, получили информацию о тематических картотеках, познакомились с библиографическими указателями, с расстановкой фонда в соответствии с ББК, в целом узнали, что такое СБА. На проводимых уроках ребята самостоятельно попробовали поработать с книгой: выписывали цитаты, давали ссылки к цитатам. Был проведен мини – практикум по составлению библиографических списков. В заключении урока для закрепления знаний была предложена самостоятельная работа по составлению алгоритма библиографического поиска. На библиотечном уроке «Каталогами: выписывали источники, давали ссылки к источникам, поработали с картотекой персоналий и указателем заглавий произведений художественной литературы. Ознакомились с методикой поиска информации по энциклопедиям, словарям, справочникам и выбор книг по ним. Получили навыки составления минимального списка книг по теме. На краеведческом обзор – анонсе «Знакомься с новинками краеведческого фонда» присутствующие познакомились с фондом краеведческой литературы и новыми поступлениями в библиотеку.

10.5. Библиографические пособия, в т. ч. краеведческие библиографические пособия

Типы библиографических пособий	Печатные издания		Электронные издания		
	Название	кол- во	Название	Место нахождения (сайт, соц. сети, другое), электронный адрес	
		экз.		электронный адрес	
Библиографический указатель	-	-	-	-	

Календарь знаменательных и памятных дат Другое	«Свирск - город на Ангаре»	5	«Свирск - город на Ангаре»	http://www.biblsvirsk.ru/wp-content/uploads/2022/10/%D0%BA%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%80%D1%80%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D1%85-%D0%B4%D0%B0%D1%82-2022.pdf
Пособия малых форм:	_	_	_	_
рекомендательные списки	«Чтение – дело семейное»	15	-	-
буклеты	«Поэзии златые строки»	25	-	-
	«Атомный век как выжить?»	10	-	-
	«Державность и величие в символах России»	18	-	
	«Волшебный мир Гауфа»	10	-	-
	«Защити себя сам»	10	-	-
	«Молодежь за культурный досуг»	12	-	-
	«Моя семья – богатство»	15	-	-
	-	10	«Трудно? Позвони!»	https://vk.com/club/1505393 1 https://ok.ru/group/53268447821899
	«Суицид – выход есть всегда»	12	-	-
	«Не допустим мы пожара»	13	-	-
закладки, памятки, листовки	«Александр Вампилов жизнь: судьба. Творчество»	21	-	-
	«Каталоги – путеводители в мире книг»	10	-	-
	«В гостях у Маршака	15	-	-
	«Что такое ВИЧ?»	10	-	-
	«Чебурашкин папа»	16	-	-

	«Умей сказать наркотикам «НЕТ!»	10	-	-
	«Книжный букет лета»	15	-	-
	«Известный и неизвестный БАМ»	21	-	-
	«Выпускнику на заметку»	26	-	-
Другое	«Там где память, там слеза»	10	-	-
		1	«Что почитать»	https://ok.ru/video/356920879947 https://vk.com/video- 150535931 456239112?t=4s https://www//instagram.cjm/tv/Ca6x3zvKHXI/?u tm_medium=copy_link
	«За 90 дней лета – вокруг света»	15	«За 90 дней лета – вокруг света»	Статья в СМИ
	«С библиотекой по дорогам жизни»	10	-	-
	«Знакомься с новинками краеведческого фонда»	18	-	-
	«Что ты знаешь о войне»	25	-	-
		1	«Слово о Байкале» - видеообзор	https://ok.ru/video/4064967526987
		1	«Курить не модно – дыши свободно!»	https://ok.ru/video/3772014725707
Всего		380	-	-
из них краеведческих пособий		100	-	-

Рекомендуем провести анализ пособий: востребованность (количество обращений, выдачи), отзывы читателей, специалистов, СМИ.

Виды выпускаемых библиографических пособий зависят от ресурсной и технической обеспеченности библиотеки, поэтому среди библиографических пособий преобладают пособия «малых форм», которые были выпущены с помощью средств оперативной печати, фото и видео - презентаций. Тематику библиографических пособий определяли информационные запросы пользователей. Были выпущены рекомендательные списки «Чтение – дело семейное», «Там, где память, там слеза», «За 90 дней лета – вокруг света», 10 буклетов, раскрывающие жизнь и творчество писателей и информация по знаменательным датам, дни памяти, 9 информационных закладок с обзорами книг.

За 2022 год было роздано более 150 закладок и памяток. Проводились устные консультации для читателей по СБА библиотеки. Были сделаны закладки по литературному творчеству А. Вампилова, Э. Линдгрен, В. Гауфа, Д. Свифта, С.Я Маршака. В рамках акции «Дерево здоровых привычек» были разработаны закладки «Что такое ВИЧ?», «Умей сказать наркотикам «НЕТ!», буклет «Брось курить – вздохни свободно».

Всего распространили библиографической продукции: 144 закладок и 135 буклетов. Выпуск библиографической продукции помогают в работе по запросам читателей.

Информационное обслуживание является одним из важных направлений деятельности нашей библиотеки. Библиотека всё активней использует новые технологии в справочно - библиографическом и информационном обслуживании, широко применяет интерактивные формы и представляет себя в социальных сетях, что, безусловно, привлекает всё большее количество читателей. Хочется отметить, что в большинстве библиотекари старались максимально полно предоставить пользователям информационно — библиографические услуги через сеть Интернет и по телефону.

10.6. Организация МБА и ЭДД в муниципальных библиотеках

Обслуживание пользователей через МБА. Состав пользователей, тематика удовлетворенных и неудовлетворенных запросов.

Число	Заказано	Получено документо	в для читателей
читателей	документов по МБА	Всего	в т. ч. по ЭДД
0	0	0	0

10.7. Краткие выводы по разделу.

В современной системе справочно-библиографического обслуживания сочетаются автоматизированный и традиционный библиографический поиск. СБА библиотеки все более принимает форму электронного, при этом электронные ресурсы не вытесняют, а дополняют традиционные. При подборе информации для выполнения справок по запросам читателей разных групп пользователей помогают картотеки и каталоги, информационные списки, рекомендательные указатели, книжные выставки, тематические папки и архив выполненных справок. В большинстве запросов преобладают учащиеся школ, обращались за литературой по школьной программе. По сравнению с прошлым годом уменьшилось количество выполненных справок. Фонд справочных и библиографических изданий в библиотеке по - прежнему оставляет желать лучшего, за отчетный год фонд справочных и библиографических изданий пополнялся незначительно. При работе с отказами, заказали, и пополнили фонды не достающейся литературой. Информационно-библиографическое обслуживание становится разнообразнее, дополняется новыми формами благодаря использованию информационных технологий и Интернет. Ведется работа по формированию информационной культуры среди детей с ограниченными возможностями здоровья. В связи с ресурсной и технической обеспеченностью библиотеки виды выпускаемых документов - это в основном пособия «малых форм»: буклеты, закладки, листовки самых разных жанров и видов. Пособия малых форм обеспечивали информационную поддержку акций и мероприятий, проводимых библиотекой. Тематику библиографических пособий определяли информационные запросы пользователей.

С МБА работаем по запросу читателя, в случае, если нет той или иной книги, или иного печатного документа в фонде.

11. КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

11.1 Реализация краеведческих проектов, в том числе корпоративных

Название і	іроекта,	Целевая	Сроки реализации	Мероприятия в рамках	Мероприятия в рамках проекта		
цель и биб организато		аудитория		Название мероприятия. Форма проведения	Краткое описание проекта	Кол-во посещений	
	0	0	0	0	0	0	

11.2. Краеведческий справочно-библиографический аппарат

Вид	Всего	Созданные за отчетный период (название)
Краеведческие электронные базы данных	1	«Писатель с берегов Ангары» (И. В. Фетисов)
Тематические папки и альбомы	16	«Династии города Свирска», «Сибиряки пограничники»
Карточные каталоги и картотеки	2	-

11.2.1. Фонд краеведческих документов и местных изданий (движение фонда, выдача)

	Поступление краеве (экз.)	дческих документов	Книговыдача краевед	Книговыдача краеведческих документов (экз.)	
	2021	2021 2022		2022	
Книги	209	63	780	257	
Журналы, газеты	85	52	107	29	
Брошюры	0	1	5	113	
Справочная литература, библиографические пособия	4	0	2	0	
Аудиовизуальные	0	0	0	0	
Электронные	1	0	4	0	
Карты	0	1	0	0	

Опишите проблемы формирования СБА, основные источники поступлений краеведческой литературы.

В настоящее время в библиотеке в секторе краеведения находится краеведческо - систематический каталог и картотека краеведческих статей. Они является надёжным источником информации о крае за несколько лет, хранят библиографические сведения на книги, статьи из сборников и периодических изданий.

Краеведческие запросы, поступающие в библиотеку, касаются не только территории нашего города, но и района, всего края, области. При выполнении таких справок часто приходится обращаться к очень широкому кругу источников краеведческого содержания. С 1992 г. для организации СБА стали использоваться компьютерные технологии, новое программное обеспечение «ИРБИС», что позволяет многоаспектно раскрывать содержание краеведческих документов, даёт возможность индексировать документы с помощью предметных рубрик. Но, к большому сожалению, у нас этой программы нет из-за отсутствия финансирования. Основным источником пополнения краеведческого фонда является ОРФ (Обменно - резервный фонд) и дар от читателей.

Раскрытие и продвижение краеведческого фонда библиотеки проводится с помощью выставочной работы, организации и проведения массовых мероприятий, подготовка и издание краеведческих материалов, публикации в СМИ.

11.3. Основные направления краеведческой деятельности

Библиотека- организатор	Целевая аудитория	Название мероприятия и краткое описание	Форма проведения мероприятия	Кол-во посещений
		Историческое краеведение		
п/в Березовый	молодежь	«О той земле, где ты родился». Приглашенные познакомились с историей старинных зданий нашего города и людьми, живущими в нем, с памятными местами города.	исторический экскурс	15
ГБ	взрослые	«Слышишь, время гудит БАМ!» На выставке был представлен материал, раскрывающий исторические справки по строительству БАМА. Эта выставка помогла студентам в написании проектов и докладов, в исследовательской работе.	кн. выставка	25
ГБ	юношество	«Шли мои земляки по дорогам войны» Вечер памяти, посвящённый нашим землякам — участникам Великой Отечественной войны. К сожалению, в нашем городе уже не осталось в живых людей, ставших свидетелями той жестокой кровопролитной войны. Но мы просто обязаны сохранить память о людях, которые подарили нам мирное небо над головой.	вечер памяти	19
п/в Березовый	юношество	«Моя родная Сибирь». Не зря говорят: «Познай свой край, чтобы полюбить свою Родину». Именно этой теме было посвящено мероприятие «Моя родная Сибирь». Была проведена беседа с детьми о том, что такое Родина, что можно назвать «малой родиной», рассказали о коренных жителях территории, наших предках, об истории открытия и освоения Сибири, о возникновении Иркутска. Ребята в ходе беседы посмотрели презентацию об	беседа, краеведческая викторина	21

		уникальных и красивейших природных местах области. В конце учащиеся с удовольствием принимали участие, и отвечали на вопросы викторины «Могучий край, моя Сибирь», в ходе которой зарабатывали жетонысмайлики. Мероприятие закончилось просмотром книжной выставки «Моя родная Сибирь».		
ГБ	взрослые	«От Иркутской губернии до Иркутской области» На книжной выставке — обзоре «От Иркутской губернии до Иркутской области» была представлена литература отдела краеведения. Каждая книга уникальна по-своему, и содержанием, и иллюстрациями. Здесь были представлены издания по истории, географии, о краеведческих исследованиях нашего края, красоте природы и природных богатствах	кн. выставка.	41
ГБ	взрослые	«Белый город над синей рекой» Фотовыставка была приурочена ко дню города. На фотовыставке были представлены фотоработы о городе Свирске наших свирчан. Литературное краеведение	фотовыставка	87
ГБ	взрослые	«Жизнь моя, судьба моя» На заседании литературно – поэтического клуба «Мозаика», была представлена презентация поэтического сборника «Жизнь моя, судьба моя». В сборник вошли стихи местной поэтессы Н. Медведевой.	презентация сборника	21

ГБ	юношество	«Созвездие иркутских писателей» Познакомили читателей с иркутскими писателями разных поколений, с их творчеством, книгами об Иркутске и представили их произведения в фонде городской библиотеки.	открытый просмотр	28
п/в Березовый	взрослые	«Сибирский талант» В беседе прозвучали воспоминания о жизни и творчестве писателя А.В. Вампилова в связи с 85- летием	беседа	18
ГБ	Юношество	Неделя памяти Валентина Распутина. В течении недели прошли следующие мероприятия: На книжной выставке «Читаем Распутина - познаем Россию», «Реквием крестьянской Атлантиды», были представлены книги, раскрывающие жизнь и творчество В. Распутина. «Читаем Распутина вместе» - областная литературная акция В акции участвовало 67 человек, которые получили сертификаты. «Литературный мир Распутина» - беседа с читателями о любви писателя к родной России, Сибири, о его борьбе за сохранение чистоты сибирской жемчужины — озера Байкал и реки Ангары, с которой была тесно связана жизнь прозаика.	встреча — диалог, кн. выставка II областная литературная акция	112
ГБ	дети	Открытие Недели детской книги встреча с иркутской писательницей М. Тропиной	встреча	36

ГБ	взрослые	«Родник моей души» Был объявлен VI межмуниципальный конкурс чтецов на тему: «Мой край родной, что дарит вдохновенье» и «Гордимся вами, земляки» после которого выпустили сборник «Родник моей души» и провели презентацию этого сборника.	презентация сборника	57
ГБ	взрослые	«Иркутская область. Книга рекордов»; онлайн - видео обзор «Иркутская область. Книга рекордов» представил информацию о том, как много интересных мест в нашей области.	онлайн – видео обзор	42
		Экологическое краеведение		
ГБ	дети	«Сделай кормушки зимующим птицам». Маленькие читатели вместе с родителями мастерили кормушки для зимующих птиц. Это хорошая традиция, приучающая ребенка заботиться о братьях наших меньших, и замечательное творческое занятие. Ребята посетили книжную выставку «Зимние гости» где познакомились с зимующими птицами родного края, отгадывали загадки про птиц. Акция "Сделай кормушки зимующим птицам" проходит в нашей библиотеке ежегодно.	Акция	8
филиал	дети	«Нерпы, нерпы, вы как дети». Кто такая нерпа? Как зимует нерпа? Чем питается? Когда у нерпы появляются детёныши? — на эти и другие вопросы дети узнали ответы из викторины, которая прошла в филиале городской библиотеки 25 мая. Ребята не только отвечали на вопросы викторины, но и прочитали интересный рассказ Марка Сергеева «Неприятность».	экологическая викторина	15

П/В	дети	«Байкал жемчужина Сибири» Рассказ о	исторический час	20
Березовый		коренных жителях территории, наших предках,		
		об истории открытия и освоения Сибири, об		
		уникальных и красивейших природных местах		
		области. Ребята узнали о том, что озеро Байкал,		
		которым очень гордятся россияне, является		
		самым глубоким озером в мире и крупнейшим		
		источником пресной воды. В конце часа		
		школьники с удовольствием отвечали на вопросы		
		викторины «Байкал жемчужина Сибири».		
		Сохранение самобытной культуры коренных на	родов	
ГБ	взрослые	«Мир моих увлечений».	выставка работ	31
	_	Выставка состояла из вязаных игрушек в стиле	Малышевой М.П.	
		«Амигуруми» творчество нашей свирчанки.		
ГБ	взрослые	Международная просветительская акция	акция	23
PP		«Большой этнографический диктант»	1	25
ГБ	юношество	«Радуга народной мудрости»	фольклорные	25
		Русские народные пословицы и поговорки — это	посиделки	
		неисчерпаемый кладезь народной мудрости,		
		пришедший к нам из жизненного опыта наших		
		предков. Они живут и сегодня в разговоре, в		
		книгах, украшают нашу жизнь, делают её живой		
		и остроумной. На посиделках приняли участие 23		
		человека. Ребята показали, насколько они		
		эрудированны по народным пословицам и		
		поговоркам.		
		Туристическое краеведение		
-	-	-	-	-
	'	Топонимика	<u> </u>	
филиал	дети	«Улицы города»	виртуальная	20
		Для пользователей была представлена	экскурсия	

виртуальная экскурсия по улицам, названные именами знаменитых людей города.						
	Другие направления (если есть)					
-	-	-	-	-		

Описать наиболее интересные мероприятия, в т.ч. и с участием детей и подростков до 14 лет, и по возможности их эффективность.

Ко дню города Свирска городской библиотекой была проведена игра – путешествие «Тропинками родного края». Ребята из экологического клуба «Светлячок» совершили виртуальное путешествие по тропинкам родного края. Разделившись на 2 команды: «Березка» и «Елочка», участники соревновались в разнообразных конкурсах.

В конкурсе «Родные улицы Свирска» показали свои знания, связанные с названиями улиц, с известными людьми, проживающих на этих улицах. В конкурсе «Природа родного края» вспомнили о растениях, животных, обитающих в нашей местности. Знания истории прошлого родного края проявили в конкурсе «Оглянемся в прошлое». Ребята проявили свою смекалку и логическое мышление в конкурсах «Живая буква», заполняя таблицу, с названиями цветов, деревьев, насекомых, рыб, птиц, зверей, обитающих в нашем районе на одну и ту же букву и «Собери картинку», где нужно было быстро собрать из мозаики природный объект и угадать его. Посетив это мероприятие, ребята узнали много нового из истории города, флоры и фауны родного края.

Акция "Сделай кормушки зимующим птицам" проходит в нашей библиотеке ежегодно. Маленькие читатели вместе с родителями мастерили кормушки для зимующих птиц. Это хорошая традиция, приучающая ребенка заботиться о братьях наших меньших, и замечательное творческое занятие. Ребята посетили книжную выставку «Зимние гости», где познакомились с зимующими птицами родного края, отгадывали загадки про птиц.

Активно ребята участвуют в акциях по чтению произведений сибирских писателей «Читаем Михасенко», «Читаем Распутина», что позволет расширить кругозор знаний по творчеству писателей.

11.4. Краеведческие информационные продукты (кроме библиографических), в том числе виртуальные

Виды	Печат	гные	Электронные	
	Название	тираж (экз.)	Название	Место нахождения (сайт, соц. сети, другое), электронный адрес
Виртуальная экскурсия	-	-	«Улицы города»	одноклассники https://ok.ru/group53268447821899
видеообзор	-	-	«Слово о Байкале»	одноклассники https://ok.ru/video/4064967526987
сборник стихов местных поэтов	«Родник моей души»	15	«Родник моей души»	сайт библиотеки http://www.biblsvirsk.ru/wp-content/uploads/2023/01/сборник-РОДНИК-МОЕЙ-ДУШИpdf
	«Голос души» (И. Жмурова)	5	«Голос души»	сайт библиотеки http://www.biblsvirsk.ru/wp-content/uploads/2023/01/сборник-И Жмуровой.pdf
	«Жизнь моя, судьба моя» (Н. Медведева)	10	«Жизнь моя, судьба моя»	сайт библиотеки http://www.biblsvirsk.ru/wp- content/uploads/2023/01/сборник-H Медведевой.pdf

Рекомендуем провести анализ выпущенной продукции: востребованность (количество обращений, выдачи), отзывы читателей, специалистов, СМИ.

26 августа подвели итоги конкурса «Родник моей души». Собрались конкурсанты и зрители из городов Свирск, Черемхово, Усолье – Сибирское. В этом году авторы представляли стихи по двум номинациям: «Гордимся вами, земляки» и «Мой край родной». В ходе мероприятия звучали авторские стихи и песни.

Виртуальную выставку «Улицы города» посетило 65 чел. Видеообзор «Слово о Байкале» просмотрело 79 чел. Имеются положительные отзывы в книге «Отзывов».

_

11.5. Создание и ведение музеев (комнат, уголков, экспозиций)

Библиотека/ Наименование музея	Выставки и экспозиции в текущем году (название)	Мероприятия/посещения (кол-во)	Музейные предметы (кол-во) всего/в текущем году
0	0	0	0

Опишите наиболее интересные мероприятия/экскурсии, уникальные музейные предметы (за отчетный год).

11.6. Участие в туристической деятельности:

На территории МО «город Свирск» действует муниципальная программа «Содействие развитию туризма в городе Свирске» на 2021-2025 годы, целью которой является создание условий для формирования конкурентоспособного туристского продукта в городе Свирске.

В 2022 году впервые участвовали в туристско-спортивное мероприятие «Ледовый переход», по маршруту: лыжная база, город Свирск - база отдыха «Ангара», урочище Федяево. Каждый год у перехода новая тематика и все больше желающих присоединиться к такому путешествию. В 2022 году пятый юбилейный переход назывался «Молодость в движении», а участников было уже более 200 человек.

Впервые в Год культурного наследия народов России, 85-летия Иркутской области приняли участие в Областном этнокультурном фестивале «Мы разные. Мы вместе!»

Участвовали в водной «Обзорной экскурсии» на катере по главным достопримечательностям реки Ангара до острова Конный.

В библиотеке установлена витрина для выставки и реализации сувенирной продукции.

11.7. Краткие выводы по разделу. Проанализируйте краеведческую деятельность, опишите проблемы, выявленные в ходе работы.

Фонд краеведческой литературы входит в состав единого фонда МУ «ГБ г. Свирск» и, соответственно, вся работа по его комплектованию и использованию строится на общих для системы основаниях. Фонд сектора краеведческой литературы составляет 4 666 экземпляров. Он включает в себя книги, посвященные природным ресурсам, истории, экономике, культуре, искусству, литературе Иркутской области.

За отчётный год краеведческий фонд МУ «ГБ г. Свирск» увеличился на 117 экз., большая часть из которых литература по разным отраслям знаний. Краеведческий фонд в основном пополняется из ОРФ и даров города жителей, благодаря партнерскому взаимодействию с редакцией газеты «Свирские вести» Городская библиотека и библиотека-филиал получают по 1 наименованию периодического издания, а так же печатная продукция самой библиотеки. Для поиска краеведческого материала используются библиографические источники, непосредственное обследование своего фонда, ресурсы Интернет, встречи и беседы с людьми, работа с периодической печатью, литературой, обращение в архивы, музеи и т.п. Все собранные материалы обрабатываются и систематизируются в оригинальные источники – тематические папки, альбомы по истории местности, её экологии, об участниках Великой Отечественной войны, о жизни и творчестве известных людей, о местных предприятиях и т. д., создают электронные презентации. Использование страничек на своих сайтах, в соц. сетях позволяет нам, библиотекарям, не только обмениваться идеями и опытом, информировать о проведённых интересных мероприятиях и подготовленных пособиях по краеведению, но и пробуждать у наших читателей желание искать, читать и узнавать о своём родном крае как можно больше.

Анализируя работу библиотеки за 2022 год, можно сделать следующий вывод: работа библиотеки проводилась в соответствии с годовым планом библиотеки. Задачи, поставленные на этот год, выполнены в полном объеме.

12. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

12.1. Система методического сопровождения деятельности муниципальных библиотек

Нормативно-правовое обеспечение методической	Перечень прописанных наименований в документе
деятельности	
Отражение методических услуг/работ в Уставах ЦБ	-
Наименование муниципальных методических работ/услуг,	-
включенных в муниципальное задание ЦБ	
Наличие Положения о методическом отделе или	Нет
методической деятельности	
Наличие должностной инструкции у методиста	Нет

12.2. Виды и формы методических услуг/работ, выполненных ЦБ

Виды и формы методических услуг/работ	Кол-во	Основные темы
Консультации индивидуальные (ЦБ и ЦДБ вместе)	-	-
из них дистанционно	-	-
Консультации индивидуальные, выполненные ЦДБ	-	-
Консультации групповые (ЦБ и ЦДБ вместе)	-	-
из них дистанционно	-	-
Консультации групповые, выполненные ЦДБ	-	-
Информационно-методические материалы печатные 10 (ЦБ	-	-
и ЦДБ вместе)		
из них выполненные ЦДБ	-	-
Информационно-методические материалы электронные ¹¹	-	-
(ЦБ и ЦДБ вместе)		
из них выполненные ЦДБ	-	-
Совещания (при участии библиотечных специалистов всего	-	-
муниципального образования)		
из них дистанционно	-	-

Круглые столы	-	-
из них дистанционно	-	-
Профессиональные встречи	-	-
из них дистанционно	-	-
Обучающие мероприятия (ЦБ и ЦДБ вместе)	-	-
из них дистанционно	-	-
Обучающие мероприятия ЦДБ	-	-
Вебинары	-	-
Стажировки в ЦБ МО	-	-
Стажировки в ЦДБ	-	-
Стажировки сотрудников в областных библиотеках	-	-
Выезды в библиотеки с целью оказания методической	-	Цель выездов. Список обследованных библиотек и результаты
помощи, изучения опыта работы		разместить в приложении к годовому отчету.
из них выезды, в которых участвовали ЦДБ	-	-
Кол-во обследованных библиотек во время методических	-	Опишите основные результаты обследования
выездов		
из них кол-во обследованных библиотек сотрудниками	-	
ЦДБ		
Мониторинги ¹²	-	Примеры мониторингов разместить в приложении

12.3. Кадровое обеспечение методической деятельности

Наличие метод. отдела в штате		Должность сотрудника, выполняющего	Стаж в	Образование
ЦБ (название отдела)	методиста (да/нет)	функции методиста (если нет методиста)	должности	
-	-	-	1	-

Наличие должности методиста по работе с детьми (да/нет)	Должность сотрудника, выполняющего функции методиста (если нет методиста)	Стаж в должности	Образование
-	-	-	-

12.4. Повышение квалификации библиотечных специалистов

	-		
Показатели	2020	2021	2022

Количество сотрудников, получивших специальное образование (чел.)		-	-
Количество сотрудников прошедших профессиональную переподготовку (чел.)	-	-	-
Количество сотрудников, прошедших повышение квалификации (с наличием удостоверения) (чел.)	7	5	3
Количество сотрудников, прошедших подготовку по использованию ИКТ (чел.)	-	-	-
Количество сотрудников, нуждающихся в повышении квалификации	2	2	2
Количество сотрудников, нуждающихся в профессиональной переподготовке	-	-	1
ВСЕГО:	10	7	6

Программа повышения квалификации библиотечных работников БС

Наименование программы	Сроки реализации	Объемы и источники финансирования		Результаты реализации
		Всего	В отчетном году	программы в отчетном году
-	-	-	-	-

Мероприятия по повышению квалификации работников за пределами учреждения

Обучающие мероприятиях областного, межрегионального, всероссийского уровня. Описать только крупные и значимые.

Наименование мероприятия	Форма обучения	Место проведение (населенный пункт, учреждение)	Кол-во работников, прошедших обучение
«Библиотечно – информационное	очная	ИОГУНБ им. И. И. Молчанова-	2
обслуживание в современной		Сибирского	
библиотеке»			
«Библиографическая деятельность	очная	ИОГУНБ им. И. И. Молчанова-	2
библиотек»		Сибирского	
«Библиотечный фонд»	очная	Учебный центр научно-	1
		методического отдела ГБУК	
		ИОГУНБ	
Педагог – библиотекарь:	заочная, с	г. Хантэ - Мансийск Учебный	1
проектирование и реализация	применением	центр дополнительного	
библиотечно-педагогического	дистанционных	образования	
обеспечения в образовательных	образовательных		
организациях»	технологий		
			6
	Всего мероприятий:		Всего:

Мероприятия по повышению квалификации работников, организованные ЦБ

Наименование мероприятия Форма обучения		Основные темы	Кол-во участников
-	-	-	-
	Всего:		

Мероприятия по повышению квалификации работников, организованные ЦДБ, в т. ч. и совместные мероприятия с учреждениями образования (детские сады, школы и т.д.)

Наименование	Форма обучения	Основные темы	Кол-во	
мероприятия			участников	
	-	-	-	
Всего мероприятий:			Всего:	

12.5. Участие в региональных и муниципальных профессиональных конкурсах библиотекарей

Название конкурса	Целевое назначение конкурса	Результат (выявленный/внедренный передовой опыт)
-	-	-

12.6. Публикации в профессиональных изданиях

Название статьи	Автор статьи (ФИО, должность,	Профессиональное издание	Дата
	библиотека)		публикации
Под книжным парусом летних каникул	Стукалина Ольга Николаевна,	ж. Вестник комиссии по делам	№1 2022 г.
	библиотекарь, МУ «ГБ г. Свирска»	несовершеннолетних и защите их	
		прав Иркутской области. стр. 109	
		https://irkobl.ru/sites/kdnizp/vestni	
		k/vestniki%20raznye/Vestnik%20	
		1-2022.pdf	

12.7. Краткие выводы по разделу. Приоритеты развития методической деятельности ЦБ.

Ставка методиста в МУ «ГБ г. Свирска» не предусмотрена, но работа в этом направлении ведется. Разрабатываются сценарии для мероприятий, ведется работа по проектной деятельности. Выполняется отчетность библиотеки по статистическим показателям работы, составляются тематические, ежемесячные планы.

13. БИБЛИОТЕЧНЫЕ КАДРЫ

13.1. Кадровые ресурсы

- ✓ Изменения в кадровой ситуации библиотечной сети в отчетном году. Нет.
- ✓ Изменения в кадровом составе модельных библиотек после модернизации в рамках реализации национального проекта «Культура». Нет
- ✓ Аттестация работников основного персонала: Нет
- ✓ Число сотрудников основного персонала, с которыми, по состоянию на конец отчетного года заключен эффективный трудовой контракт (человек), % от общего числа сотрудников. Нет

13.2. Характеристики кадрового ресурса

Численност		Из численности основного персонала									
ь основного	Численность библиотекарей, Имеют Обучаются заочно										
персонала	рабо	отающ	их на не	полную	подготовку						
в 2022 г.	ставку				по ИКТ						
	Ha 1	0,25	0,5	0,75		В высших проф.	В т. ч. в	В ср. проф. уч.	В т. ч. в профильных		
	ставку					уч. заведениях	профильных	заведениях			
7	5	-	2	-	-	-	ı	-	-		

13.3. Характеристика занятости работников сельских библиотек

Всего сельских	Кол-во сельских библиотек на условиях	Кол-во работников	Численность библиотекарей, работающих на условиях неполной занятости					
биб-к в 2022	сокращенного графика	основного персонала сельских б-к	На 1 ставку	0,25 ставки	0,5 ставки	0,75 ставки	Другие (указать конкретно объем ставки и кол-во)	
-	-	-	-	-	-	-	1	

Характеристика библиотек, где необоснованно сокращены тарифные ставки.

	<i>y</i> +1		1					
Наименование биб-ки,	Режим работы	Тарифная	С какого года работает	число	Число пользователей			
работающей по		ставка	по сокращенному	пользователей	до сокращения			
сокращенному графику		библиотекаря	графику	в 2022	графика			
-	-	-	-	-	-			

13.4. Изменения кадровой ситуации в библиотечной сфере. Динамика движения кадров библиотечных работников

Увольнение библиотечных работников								
36 FF	Причины увольнения	Возраст уволившихся	Биб. стаж	Образование уволившихся				
В			уволившихся					

	переезд	Выбор более высокоопла чиваемой работы	Выход на пенсию	болезнь	Сокращени е штатов	До 30 лет	От 30 до 55 лет	От 55 лет и старше	От 0 до 3 лет	От 3 до 10 лет	От 10 лет и более	С высшим профес- сиональны	Вт.ч.с профильны	Со ср. профес- сиональны	В т. ч. с профильны м
-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
						Прием б	библиоте	чных работ	ников						
		Принято	о в 2022	году		Возрас	т принят	ых	Биб. ст	гаж прин	хитк	Образова	ание при	инятых	
						До 30 лет	От 30 до 55 лет	От 55 лет и старше	От 0 до 3 лет	От 3 до 10 лет	От 10 лет и более	С высшим профессио нальным	Вт. ч. с профильн ым	ср. фессио ъным	Вт. ч. с профильн ым
			0			-	-	-	-	-	-	-	-	-	-

Потребность в кадрах

Наименование вакантной должности	Количество	Требования к образованию					
		Высшее проф. образование Ср. проф. образование					
-	-	-	-				

13.5. Кадровая политика, социальная политика. Оплата труда

•Привести информацию о системе кадровой и социальной политики (программы, приоритеты, направления, достижения, проблемы), оценить результаты (стабильность коллектива, психологический климат и т.п.).

Система оплаты труда регламентируется Постановлением администрации города.

Заработная плата состоит из фиксированного оклада и выплат стимулирующего характера, зависящих от эффективности деятельности работников.

В МУ «Городская библиотека» МО «город Свирск» есть должностное лицо, выполняющее обязанности специалиста по охране труда, который организует обучение и проверку знаний сотрудников библиотеки, самостоятельно и в составе комиссий, выезжает в библиотеки с целью контроля за состоянием охраны труда на местах. Работа по охране труда ведется в соответствии плана, утвержденного в начале года.

В библиотеке проводится работа по проверке состояния условий и охраны труда, по улучшению условий труда работников в МУ «Городская библиотека» МО «город Свирск».

2022 году Библиотека заняла первое место в конкурсе «Лучшие организация, индивидуальный предприниматель в Иркутской области по поведению работы в сфере охраны труда».

Ежегодно проводится вакцинация сотрудников от гриппа и других инфекций.

Оплата труда

Годы	Средняя месячная заработная плата работников основного персонала						
2020	31 939,70						
2021	35 875,10						
2022	43 966,70						

Наименование показателя	По годам			
	2020	2021	2022	
количество сотрудников, имеющих награды, звания разных уровней (чел.)	-	-	-	
количество сотрудников, получивших награды, звания разных уровней (чел.)	-	-	-	
доля сотрудников, прошедших обучение (инструктаж) по вопросам библиотечного обслуживания	22,2	11,1	-	
инвалидов (%)				

13.6. Штат муниципальных детских библиотек

Критерии	2021	2022
Количество библиотечных работников (чел.)	-	-
Наличие заместителя директора по работе с детьми	-	-
Наличие библиографа по детской литературе	-	-

13.7. Краткие выводы. Проблемы обеспечения муниципальных библиотек персоналом, отвечающим задачам модельного стандарта, в том числе на основе обучения и переподготовки кадров.

Одна из главных проблем заключается в нехватке высококвалифицированных специалистов, знания и навыки которых могли бы отвечать социальным задачам реформирования и модернизации отрасли.

Таким образом, доля библиотечных специалистов со средним специальным библиотечным образованием значительно больше, чем с высшим библиотечным. Среднее специальное библиотечное образование имеют 49,2% специалистов, в то время как высшее библиотечное образование – всего 22,2%.

Кроме этого определённая часть персонала имеет непрофильное образование. Чаще всего это сотрудники с педагогическим образованием. Проанализировав и обобщив некоторые данные о состоянии кадров в библиотеке можно обозначить следующие проблемы:

- Старение библиотечного персонала;
 - Потребность в специалистах по обслуживанию компьютерной техники.

Разработана программа повышения квалификации на 2023 год.

14. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕКИ

14.1. Характеристика зданий

• Общая характеристика зданий, помещений муниципальных библиотек, библиотек – структурных подразделений организаций культурно-досугового типа и иных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению.

Структура МУ «ГБ г. Свирска»

- Городской библиотеки.
- библиотека филиал
- библиотечный пункт «Березовый»
- Какие библиотеки в отчетном году получили новые помещения? Где?
- Нет
 - •В каких библиотеках в отчетном году проведен капитальный ремонт (полный, частичный, указать, что сделано);
- Нет
 - •В каких библиотеках был проведен косметический ремонт (что именно);
- в помещениях сделан своими силами косметический ремонт (побелка, покраска, поклейка обоев).
 - Какие библиотеки находятся в аварийных помещениях (указать на основании акта);
- аварийных зданий нет.
 - •В каких библиотеках низкий температурный режим? (Название, причина);
- температурный режим соответствует норме.

Показатель	2021	2022
Кол-во библиотек, требующих капитального ремонта	-	-
Кол-во детских библиотек, требующих капитального ремонта	-	-
Сумма средств, израсходованных на ремонт и реставрацию	-	-

Сумма средств, израсходованных на ремонт и реставрацию в детских библиотеках	-	-
Кол-во библиотек, имеющих охранные средства	2	2
Кол-во детских библиотек, имеющих охранные средства	-	-
Кол-во библиотек, имеющих пожарную сигнализацию	2	2
Кол-во детских библиотек, имеющих пожарную сигнализацию	-	-

Финансовое обеспечение материально-технической базы

Примеры укрепления МТБ за счет грантов, участия в конкурсах, спонсорской и благотворительной помощи, собственной внебюджетной деятельности.

Библиотека заняла первое место в конкурсе «Лучшие организация, индивидуальный предприниматель в Иркутской области по поведению работы в сфере охраны труда». Получен подарочный сертификат на сумму 9 000,00 рублей. Был приобретен МФУ- принтер.

Примеры модернизации библиотечных зданий, приспособления внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей, создание условий для безбарьерного общения (за отчетный год).

Оценка доступности библиотек для инвалидов

•Дать оценку соответствия уровня обеспечения доступности для инвалидов в соответствии с установленными показателями; Паспорта доступности для инвалидов объекта и предоставляемых услуг.

В соответствии с паспортом доступности объекта социальной инфраструктуры от 23.04.2021г. итоговое заключение о состоянии доступности: доступно частично.

• Характеристики и состав специализированного оборудования для инвалидов.

Из средств специализированного оборудования имеется 2 флешплеера (устройство для чтения говорящих книг на флэш-картах) и электронные документы на съемных носителях, с возможностью аудио-воспроизведения текста книги, 2 говорящие ручки «Знаток» для тифлокомментария.

• Документы в форматах, предназначенных исключительно для использования слепыми и слабовидящими

Период	Объём	В том числе		
	специализированного фонда, всего (экз.)	Брайлевские издания	Плоскопечатные с крупным шрифтом	Говорящие книги
2021	-	-	-	-
2022	11	5	-	6

Опишите основные проблемы модернизации библиотечных зданий, приспособления внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей, создание условий для безбарьерного общения.

14.2. Состояние компьютерного парка муниципальных библиотек

Наименование показателя	2021	2022	
-------------------------	------	------	--

Число библиотек, имеющих ПК	2	2
в т.ч. число детских библиотек	-	-
В т. ч. в сельской местности	-	-
в т.ч. число детских библиотек	-	-
Число ПК	7	7
из них в детских библиотеках	-	-
Число ПК для пользователей	4	4
из них для читателей до 14 лет	4	4
Наличие локальной сети (1 – да, 0 – нет)	-	-
в т. ч. в детских библиотеках	-	-
Кол-во библиотек, предоставляющих доступ читателей в Интернет по технологии Wi-Fi	1	1
в т. ч. в детских библиотеках	-	-

Наименование показателя	2021	2022
Копировально-множительное оборудование	4	5
число единиц копировально-множительной техники (КМТ) (ед.), из них:	4	5
число КМТ для оцифровки фонда (ед.)	1	1
число КМТ, приобретенной в течение отчетного года (ед.)	-	1
число КМТ, списанной в течение отчетного года (ед.)	-	-
число КМТ, требующей замены на конец отчетного года (ед.)	-	-

14.3. Краткие выводы по разделу.

Динамично развивающаяся действительность ставит перед библиотеками все новые проблемы, решать которые возможно при условии успешного обновления и укрепления материально-технических ресурсов. Несмотря на экономические трудности, работа в этом направлении ведется. Библиотеки оснащены компьютерами на 77%. Подключен скоростной интернет. Увеличение количества компьютерной и копировально-множительной техники позволяет организовать работу по предоставлению библиотечных услуг с учетом современных требований. Проблема в том, что часть компьютерной техники физически устарела, требует модернизации или полной замены. Обновление программного обеспечения запаздывает из-за недостаточного финансирования.

Библиотека оснащена обеззараживающими бактерицидными рециркуляторами, Копировальномножительная техника имеется во всех библиотеках. В 2022 году приобретено новое МФУ. В основном техника используется в обслуживании запросов пользователей на копирование документов и на оцифровку фонда.

Библиотека располагает современными телевизорами, проекционным и звуковым оборудованием. Одной из главных проблем остается отсутствие больших, удобных помещений для реализации уставной деятельности библиотек по предоставлению библиотечных услуг.

15. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ГОДА

15.1. Обобщите главные достижения, обозначьте нерешенные проблемы и сформулируйте задачи на будущий год.

В 2022 году подали заявку на участие в нацпроекте «Культура», по созданию Модельной библиотеки. Разработана концепция.

Библиотека заняла первое место в конкурсе «Лучшие организация, индивидуальный предприниматель в Иркутской области по поведению работы в сфере охраны труда». Получен подарочный сертификат на сумму 9 000,00 рублей. Был приобретен МФУ- принтер.

Нерешенными задачами, которые требует системного подхода и плановой реализации остаются поиск новых ресурсов для комплектования библиотек, а также повышение уровня качества оказания библиотечных услуг пользователям.

В 2023 г. особое внимание будет уделено проектной деятельности. Примем участие в грантовых конкурсах: «Губернское собрание общественности Иркутской области», «Новая роль библиотек в образовании», «Фонд президентских грантов», «Серебряный возраст».

В рамках областного социально-ориентированного проекта «Библиотека для власти, личности, общества» планируется открытие многофункционального центра активного долголетия (МЦАД).

Планируется работа над проектом по организации сенсорной комнаты для детей инвалидов, организации библиопродленки и др. Будет продолжена работа по действующим проектам: «ЧитайГород», «Маленькая страна», «ПОсиДЕЛКИ».

Запланировано проведение мероприятий к юбилейным датам писателей, выдающихся людей.

В планировании мероприятий особое внимание уделено объявленному Году педагога и наставника и Году патриотического воспитания молодежи.

Библиотека ставит перед собой решение ряда задач:

Выявление дарований у подрастающего поколения, популяризация творчества самобытных поэтов и продвижение их творческого потенциала.

- ✓ участие в нацпроекте «Культура» по созданию Модельной библиотеки;
- ✓ осуществление информационно-библиотечного обслуживания с учетом интересов и потребностей населения: (доступность электронного каталога, ЭБД, проведение библиотечных уроков в рамках программы «Библиоглобус»);
- ✓ продвижение книги и чтения путем раскрытия фондов, выставочной деятельности, проведения акций, способствующих привлечению пользователей (виртуальные экскурсии по библиотеке с помощью видеофайлов, выставленных на сайте и в соц. сетях);
- ✓ расширение библиотечных услуг, форм, методов и технологий библиотечной практики на основе использования новых информационных технологий (Обслуживание пользователей в режиме удаленного доступа, позволяющая реализовать процессы справочно-библиографического обслуживания в удаленном режиме: виртуальная справка «Библиограф on-line», «Спроси библиотекаря», «Поручи поиск человеку», возможность продления срока пользования книгой через сайт);
- ✓ стимулирование профессионального творчества библиотекарей: повышение квалификации 2 сотрудника:
 - участие в семинарах, конференциях;
- ✓ выявление инноваций, способствующих совершенствованию работы библиотеки и внедрение их в практику; индивидуальные смсинформирование о новой литературе или услугах
- ✓ укрепление материально технической базы (за счет участия в конкурсах, грантах, работа со спонсорами).